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Aförfénelm* alkalom
A történ elem óráról emlékszünk még rá a 

nagy népek és nagy királyok romlását mindig 
az okozta, hogy nem barátaik, hanem ellensé­
geik szavára hallgattak, az elhanyatló organiz­
mus természetrajzához tartozik, hogy elveszti 
nyugodt önbizalmát, a kapkodás és tanácstalan­
ság lesz úrrá rajta és nem tud higgadtan Ítélni 
barát és ellenség között. A nagy angol politi­
kus, lord Robert Cecil mai nyilatkozata úgy 
csendül felénk, mint egy bölcs tanítómester 
intése, aki magába sűrítve népek és évezredek 
tanulságait, gyöngéden megragadja csuklóját egy 
tétovázó népnek, hogy megmutassa, ez az ut a 
beteljesülés útja. Van ezekben a nagy angolok­
ban valami kinyilatkoztatásszerü, bibliás gesztus, 
talán azért, mert a. bibliát csakugyan legszen­
tebb örökségüknek tekintik, nemcsak tisztelik, 
de ismerik, tanulják, félik és parancsai szerint 
is élnek. Lord Cecil most Amerikában jár, hogy 
a népek bibliai békéjét hirdesse s onnan küldi 
figyelmeztetését a biblia ősi népének: „Ha a 
zsidók inkább barátaikra hallgatnának, hama­
rabb felismernék a nagy történelmi alkalmat, 
amely előttük áll. Figyeljenek arra, amit dok­
tor Weizmann mond és nem arra, amit ellen­
ségeik mondanak.“

Lord Cecil az elfogulatlanság messzeségé­
ből nézi a zsidó problémát, az emberiség hori­
zontjának mindent1 átfogó és kiegyenlítő távla­
túból, az 0 ítéletében" megbízhatunk. És ó azt 
mondja, Weizmannak van igaza, nem az anti- 
eionistáknak. A zsidóság útja az, amelyet Weiz- 
mann mutat, mert ez az ut vezet el a népi be­
teljesítéshez, az országszerzéshez, az újjászüle­
téshez. A zsidóság nagy tragédiája éppen az 
volt, hogy a népek forgatagában elvesztette Ön­
magát, népi egyéniségét s ahelyett, hogy féltve 
őrizte volna saját értékeit, idegen célok, idegen 
almok után futkosott. Ellenségei szavára figyelt, 
akik romlását akarták. Az elhanyatló, beteg 
organizmus sorsára jutott. Nem bízott már ön­
magában. A békét hirdető Cecil lord felismerte 
a zsidó tragikumot és megmutatta a gyógyulás 
útját. A zsidó nép előtt olyan történelmi alka­
lom tárta fel magát, amely évezredekben csak 
egyszer következik el. Anglia ígéretet tett, hogy 
megteremti a feltételeit a palesztmai zsidó nem­
zeti otthon felépítésének és — azt mondja a 
nemes lord — Anglia sohasem fogja megszegni 
adott szavát, A zsidóságtól függ most már, hogy 
barátaira hallgat-e, vagy ellenségeinek szava 
teljesül meg. A nemzeti otthon felépítésének 
csodálatos munkája erőteljes lendülettel meg­
indult. A világ minden részéből lelkesedéssel 
futott zsidó fiataléin berek kerekedtek fel, hogy 
rész tvegyenek az építés müvében. Hivó szóra 
várnak' a dolgozó karok, munkaalkalomra a 
feszülő izmok, de a zsidó nép nagyrésze még 
nem ébredt kötelessége tudatára.

Cecil lord szerint a háború utáni korszak 
két legfontosabb világeseménye : a népszövet­
ség és a palesztmai zsidó nemzeti otthon meg­
valósítása. Ma még csak elméletben van meg 
mmdakettő. A népszövetség még nem valósí­
totta meg a népek békés együttélését és Pa­
lesztina sem otthona még a zsidó népnek. 
Csak kezdetei vannak mindkettőnek. De már 
a kezdetet is a legnagyobb világeseménynek 
tekinti a Irres politikus. Az emberiség jövője 
és boldogabb élete függ tőle, hogy ezek a kez­
detek erőteljes kifejlésiikig eljussanak A zsidó 
Palesztina felépítése nemcsak történelmi al­
kalom amelynek kiaknázásából haszon hűiül 
a zsidóságra, de történelmi kötelesség is, amely­
nek teljesítését emberiség szárnyukén
tőlünk.

Igazgató: SXBELBIzV BÉLA

ELŐFIZETÉSI ÁRAS 
Romániában

Egész évre — — 450 
Felévre — — 240
Negyedévre — — 130
Fgy' hónapra — 45
Égj szám ára pályaud­
varim es vidéken is 2 les

Csehszlovákiában 
Egy hónapra — 12 ck
Egy szám — 1 ck
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„Anglia sohasem fogja megszegni adott szavát“
Lord Robert Cecil nyilatkozata a zsidóság barátairól

(Newyork, április 17. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Lord Robert Cecil, a világhírű angol 
politikus néhány nap óta Amerikában tartóz­
kodik, ahol a népszövetség gondolatának erő­
sítése érdekében fejt ki hatásos propagandát. 
Több nagy amerikai újság kérésére a politikus 
a cionizmus és a zsidó Palesztina kérdéséről 
a következő nyilatkozatot tette :

— Az angol kormány és Anglia minden 
felelősen gondolkodó embere teljes meggyőző­
déssel vallja, hogy Palesztinában meg kell te­
remteni a zsidóság nemzeti otthonát. Anglia 
sohasem fogja visszavonni ünnepélyesen tett 
ígéretéi. Az én egyéni álláspontom a zsidókér­
désben ismeretes. A háború utáni korszak két 
legfontosabb világeseményének a népszövetséget 
és a palesztinai zsidó nemzeti oithont tartom. 
Szívvel, lélekkel állok a Balfour-deklaráció 
mellett és keveset törődöm azzal, mit mon­
danak a cionizmus és a zsidóság ellenségei.

— Ha a zsidók inkább barátaikra hall­
gatnának, hamarább megértenék és megszívlel­
nék azt a nagy történelmi alkalmat, amely ne-

és ellenségeiről és Anglia Palesstina-politikájárol
kik kínálkozik és nem csinálnának fölösleges 
gondokat maguknak. Fontosabb, hogT a zsidók 
arra figyeljenek, mit mor.d doktor Weizmann 
és nem arra, mit szónokol a feisóházban lord 
Bea v érbrook. Az anticionista lordok attakjai 
semmi befolyást nem fognak .gyakorolni a kor­
mányra. Anglia barátságos érzelmekkel van el­
telve a zsidóság iránt, de egy barátnak nem 
kell folyton szimpátia-nyilatkozatokat tenni és 
ellenségekkel szemben vajmi keveset használnak 
a nyilatkozatok, A zsidó népnek most már meg kell 
tanulnia azt is, hogy elviselje a politikai ellen­
felek és ellenségek támadásait. Vájjon nincse­
nek Anglf'" 1 k és Amerikának is ellenségei ? A 
több mint hétezer év óta idegen országokban 
élő zsidóságnak mindig fel kell készülve lennie 
az ellenséges támadásokra, de büszkén élhetnek 
a tudatban, hegy vannak jóbarátaik is, akik 
megvédik a támadások ellen. En tudom, hogy 
Anglia sohasem fogja megszegni adott szavát 
Jöhetnek és mehetnek kormányok,, gáncsoskud- 
katnak akármennyit a lordok, Anglia kitart 
elhatározása mellett, hogy a Baifoui-deklarációt 
tetté váltja.

„Készüljön el a világ a legrosszabbra!“
Rosenber: német külügyminiszter válasza a Poincaré dünkircheni beszédere. «Németország még

összeszoritja fogait, de már felszisszen*
a Rtihr-vidék tartós megszállását jelenti,

amibe pedig Németország sohasem nyugadhat bele.
Berlin, április 17. Az Uj Kelet tudósítójá­

tól) A német politikai életet Rosenberg külügy­
miniszternek a legutóbbi birodalmi ülésén elmon­
dott nagy beszéde foglalkoztatja. A külügyminisz­
ter beszéde válasz volt az antant bruxellesi határo­
zatára és Poincaré dünkíreheni beszédété.

Rosenberg külügyminiszter a következüket 
mondotta:

— Mindenekelőtt olyasvalamit kell bejelen­
tenem a képviselő uraknak, ami Franciaország ma­
gatartására élénk fényt fog vetni. Franciaország 
folyton arra hivatkozik, mi nem teszünk eleget 
kötélezetségünknek és mindent megpróbálunk, hogy 
azoknak teljesítése alól kibújjunk. Hát tudják meg, 
uraim, Franciaországban soha nem volt meg a haj­
landóság a béke fentartására, Franciaország már a 
Versailles! békeszerződés megkötését követő napon 
semminek tekintette az egész szerződést és el volt 
határozva arra, hogy a háborút, egyelőre fegyver­
telenül, de mihelyt alkalom nyílik, ismét fegyve­
resen, folytatni fogja Ennek bizonyítékául felho­
zom, hogy

a francia kormány nem akarta fogadni 
Mayert, az elhunyt párisi német nagy­

követet,
aki a miniszterelnöknél egy olyan német ajánlattal 
jelentkezett, amely már akkor, 1022 decemberé­
ben teljesen kielégítette volna Franciaország köve­
telését. Nem, mondom, Poincaré nem fogadta Mayer 
urat. Miért? Mert akkor már régen elő volt ké­
szítve a Ruhr-vidék megszállása. Ili volt May r

Rosenberg ezután Poincare dünkircheni be' 
szódére tért át:

— A francia miniszterelnök Dunkirchenben 
megint az erőszakot hirdette. Hiába ítélnénk el üt 
a birodalmi gyűlés szószékéből a világ színe előtt, 
a poincaréi természetrajzot ezzel nem fogjuk meg­
változtatni. Poincaré evangéliuma felett ítéljen a 
történelem! De jegyezze meg a trancia miniszter- 
elnök a következőket: Németországot és Francia- 
országot a sors együvé kapcsolta és vagy rninda- 
ketten élni fognak, vagy mindaketten elpusztulnak. 
Ha Franciaország rászánja magát arra, hogy Német­
ország jogát az élethez és a szabadsághoz elismerje, 
akkor elmúlik a veszély, amely a világot fenyegeti. 
Ha nem, készüljön el a világ a legrosszabbra!

Rosenberg külügyminiszter beszédét a keddi 
párisi lapok nagyon kedvezőtlenül ítélik meg. A 
„Petii Párisién“ azt írja, hogy a beszéd teljesen 
híjjá n van a felelősségérzetnek. A külügyminiszter 
— írja a lap — azzal vádolja Franciaországot és 
Belgiumot, hegy el akarják pusztítani Németor­
szágot, uo nem rcvüdja meg, Logy a passzív ellen­
állás jobban pusztítja. Ez már eddig egymilliárd 
aranymárka kárt okozott Németországnak. A „Ma­
lin “ szerint a Mayer-féle ajánlattétel valótlan. 
Németország agy tesz, ahogyan az emberek, tehetet­
len dühükben: ősszeszoritja ugyan a fogát, de mar 
felszisszen. A „Journale“ kifejti, hogy Rosenberg 
beszéde után bizonyára kigyógyulnak álmaikból az

által Poincaré elé vitt javaslatban 0 Németország- I antant utc pislái, akik a helyzet javulására számi 
nak az az ajánlata volt benne, hogy az akkor ‘gé- t tónak, 
nyelt hannincmilliard arauymárka kifizetését haj­
landó az előirt részletekben azonnal megkezdeni.
Mialatt Mayer nagykövet Poincaré előszobájában
várakozott, Súassburgban mór indulásra készen ál­
lottak a trancia menetszázadok . . .

A külügyminiszter ezután így folytatta:
— Pedig tudja meg Franciaoi'szág, hogy a 

Ruhr-vidék német föld és az is marad. Ha Francia- 
ország óvakodni akar az uj veszedelmektől, mond­
jon le írről, hogy a nemét népből még nagyobb 
elitesei • dóst váltson ki. A Bruxelle.sl.eu megállapí­
tott program ép olyan elfogadhatatlan, mint az 
eddigi követelések mert

Poincaré és Loucheur is nyilatkoztak a né­
met külügyminiszter beszédéről. Nyilatkozatukat a 
Parisban időző angol és olasz újságírók előtt tették. 
Louche- " kijelentette, hogy nem igazak azok a 
hírek, .uinha közötte és Poincaré között ellentétek 
volnának. Mindenben egyetért a miniszterelnökkel 
és londoni tárgyalásai csupán Anglia álláspontjának 
tisztázására irányultak. 1 un cáré megismételte Dün­
kirchen bee tett kijelentéseit. Ezenkívül kitért az aj 
kutsaiméi konferenciára, amelynek kilátásairól na 
gyón pesszimisztikusan nyilatkozott. Poincaré szó 
rint a laasannei konferencia hónapokig el jog ír - 
-zódni és mégsem fozia megoldani a keleti kérdést,
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ZSIDÓ KÖZÉLET
Megalakult a Becsben tanuló diákok se­

gélyező bizottsága. Hirt adtunk már arról, hogy 
Kolozsváron bizottság alakul a Bécsban tanuló er­
délyi zsidó diákok felsegélyezésére. Az akció elő- 
készitésére vasárnap délután Eisler Mátyás dr. 
neológ tőrabbi elnöklete alatt értekezletet tar­
tottak, melyen egy alkalmi bizottság azonnali 
megalakítását határozták el. A bizottság élén Eisler 
Mátyás dr. és Glasner Akiba állanak. A Bécsben 
tanuló erdélyi diákok támogatására szükséges Ösz- 
Szeget közadakozáson kivül úgy kívánják össze­
hozni, hogy a hitközségekre egy ötszázalékos adó 
kivetését kérik. A bizottság csütörtökön folytatja 
tanácskozásait.

A zsidók egyenjogúsítása. Az aj alkot­
mány értelmében három hónapot adtak azoknak a 
regát beli zsidóknak, kiket az eddigi rendelkezések 
1 polgári jogaiktól megfosztottak, hogy állampol­
gárságot szerezzenek. A határidő 1923 junius“ 29-én 
jár le. Egyszerű kérvényt kell a regatbeli zsidók­
nak benyújtani, melyben állampolgári jogaik elis­
merését kérik. Okmányok bemutatására nincs 
szükség.

Jótékonycéiu estély Désen az árvaalap 
javára. Dr. Lázár Lajosáé és Weisz Adolf kez­
demény ezésére a desi zsidó műkedvelők vasárnap 
este műsoros estélyt rendeztek az árvaalap javára. 
Az estély, amelyen a műkedvelők ritkán látott 
rutinnal szerepeltek, morális és anyagi szempontból 
is jelentős támasza lesz a dési árvagondozó mun­
kájának.

_ Rosenzweig Jakab — a dési ortodox 
hitközség elnöke. A tekintélyes dési ortodox 
zsidó hitközség vezetőségének választását most ej­
tették meg, és pedig örvendetes eredménnyel. A 
hitközség élére a dési zsidóság egyhangú bizalmá­
ból iíosenzweig .Jakab nagykereskedő, az Ortodox 
Központi Iroda intézőbizottságának tagja került, ki 
az ortodoxia de az egész erdélyi zsidóság értékes 
vezetői közül való. Harminc év óta küzd munkával 
cs áldozattal a zsidó kultúráért. Mint az iskolaszék 
bosszú időn át volt vezetője maradandó értékű 
munkát végzett, melynek méltó elismerése elnökké 
történt választása. Hisszük, höízy a vallási tudo­
mányokban is kiváló Iíosenzweig Jakab működése 
a zsidó egységesség szolgálatának jegyében ^megte­
remti a dési hitközség békéjét és biztosítja annak 
mindeu irányban való fejlődését. Ugyancsak egy­
hangú bizalommal választották aielnókké Wigner 
Samu sórkereskedöt, ki értékes tagja a dési hit­
községnek Gondnokká a vallásos tudományokban 
kiválóan képzett Schwarcz Beert választották meg, 
mia algoudnuk Blátyás Géza börgyáros lett. A 
többi tisztségekre, a választmány tagjaira, még nem 
hirdették ki a választás eredményét.

UJ KELET Szerda, 1923 április IS

Lemondott an osztrák kormány
HainSsoh köxtársasági elnök le lemond

(Bécs, ápr. 17. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Hétfőn este az osztrák kormány Hdinisch köztár­
sasági elnöknek benyújtotta lemondását. A kormány 
tagjai Seipel miniszterelnök vezetésével megjelentek 
az elnöknél, aki a lemondást tudomásul vette.

A kormány visszalépésének hire a késő esti 
órákban elterjedt a fővárosban. A lemondás okát 
a legtöbben abban látják, hogy a kormány nem 
tudta elég eréllyel keresztülvinni[ programját. 
Az utóbbi idők eseményei, különösen a szélsőjobb­
oldali pártokban ébresztettek bizalmatlanságot Sei­
pel iránt. A szociáldemokraták növekvő befolyását 
is a kormány terhére rótták. A kormány visszalé­
pése a jelek szerint, Ausztria politikájának még 
erősebb joböraforduiását jelenti.

1 Az uj miniszterelnök valószínűleg egy
Seipeln él jobboldalibb politikus Weisskirchner, Bécs 
legutolsó főpolgármestere lesz. Weisskirchner tel­
jesen szélsőséges politikát képvisel. Jelenleg a par-

naciona-lament elnöke. Parlamenti vitáiban erős 
lista állásfoglalásával tűnt fel.

A „Die Stunde“ cimü lap azt jelenti, 
hogy amennyiben Weisskirchnerben nem összponto. 
sulna a jobboldali pártok bizílma, akkor Fink Jo- 
dokot választják meg miniszterelnöknek. Euész 
Ausztria kíváncsian néz a szerdai minisztertanács 
elé, amelyen kijelölik az uj kormányt. Erős küz- 
delemre van kilátás, mert Ausztria haladóbb ele­
mei tisztában vannak azzal, hogy ha az osztrák 
politika továbbra is jobbfelé tart. Ezért valószínű, 
hogy a szerdai nemzetgyűlésen a szociáldemokraták 
és a mérsékelt polgári pártok meg fogják kísérelni, 
hogy Ausztria politikai irányát balra vagy leg- 
alább is középre tereljék.

Hainisch köztársasági elnök is le akar mon- 
dani. Az elnök lemondásának oka állítólag az, 
hogy az utóbbi hónapok politikai küzdelmei rend­
kívül kifárasztották.

lames Rothschild nagy beszéde Palesztina felépítéséről
Angol politikusok egy Kerren Hajjeszód-nlésea

Róka, kelme, szőrmefestés 
és vegytisztitás a legszebb 

kivitelben a

„KRISTÁL Y“-nál\
Ghsj. — Telefon 500,

Bővebb felvilágosítás az összes fiókokban.

Sport Áruház
aradi Roío és ftöfőíí-szővcgyár krahafa
Kötött kabátok, svetterek, 
kötött ruhák, harisnya és 
keztyÖ eredeti gyári árban 
o o o kapható o o o

CLUJ, Wesselényi-utca 16. sz.

(London, április 17. Az Uj Kelet tudósitó­
jától.) Ugyanakkor, amikor a lordok háza és néhány 
antícionísta újság hangos a Palesztina ellenes izga­
tásoktól, a londoni Keren Hajjeszód-szervezet hatal­
mas erkölcsi és anyagi demonstrációval felelt a tá­
madásokra, A Keren Hajjeszódra, tehát a palesztinai 
zsidó nemzeti otthon fölépítésére, az glmult hónap 
folyamán 54000 font sterling, (a mi pénzünkre át­
számítva ötvennégymillió lej) folyt be. Hatalmas 
összeg ez egy hónap alatt és az első eset, hogy az 
adakozás elérte, sőt túlhaladta a karlsbadi * világ- 
kongresszus által megszabott havi minimumot. Ezt 
az örvendetes alkalmat használta föl a londoni 
Keren Hajjeszód-bizottság a hathatos demonstrációra. 
Hatalmas bankettre gyűltek össze az angol politikai 
és pénzügyi élet előkelőségei és zsidók és nemzsi­
dók lelkes egyetértésben tettek hitvallást a palesz­
tinai zsidó nemzeti otthon mellett.

A bankettet az egyik londoni zsidó hitköz­
ség rendezte a Keren Hajjeszód javára. Philipp 
Snowden, az angol parlamenti munkáspárt egyik te- 
tekintélye volt az első fölszólaló. A beteg lord 
Rothschild helyett sir Alfred Mond, a Lloyd 
George-kormány munkaügyi miniszteri; elnökölt a 
banketten. Ott volt a felszólalók között Wedgwood 
ezredes, aki ugyancsak a munkáspárt k epri selője 
a parlamentben, továbbá James Rothschild, a párisi 
Edmund Rothschild báró fia. Továbbá sir Robert, 
a Waley-Cohéu, aki lord Rothschild és Alfred Mond 
mellett a legtekintélyesebb angolországi zsidók 
egyike, Megható volt az öreg Josef Cowen felszó­
lalása, aki már az első bázeli cionista világkon­
gresszusnak is delegátusa volt és aki beszédében 
rámutatott arra, hogy az angolországi zsidóság ed­
dig még nem vette ki méltó részét a Keren ~Haj- 
jeszódra való adakozásban. Adatokat sorol fel, me­
lyek szerint az eddig gyűjtött összegekben az 
Egyesült-Államok négyszázhetvenhétezer fonttal, Ka­
nada negyvenhétezer fonttal és Anglia csak tizen­
hétezer fonttal szerepel. Anglia után a sorrendben 
és az adakozás nagysága szerint a gazdaságilag tel­
jesen tönkrement Németország következik. Annak a 
reményének ad kifejezést, hogy a banketten részt­
vevők azonnal módot fognak találni, az angol- 
országi számarány megjavítására.

A felszólalások egyik legéydekesebbike az a 
beszéd volt, amelyet mr. Jammes de Rothschild 
tartott, aki többek között a következőket mon­
dotta :

— A mai türelmetlen cionistáknak azt sze­
retném mondani, hogy a mi nemzedékünk a 
pusztai vándorlás nemzedéke. A zsidóság felét a 
világháború megtizedelte, akik pedig életben ma­
radtak, azok éheznek és porban hevernek. A tehe­
tősebbekre is ránehezedik a gazdasági krízis, melv 
az egész világot végveszedelemmel fenyegeti. És 
ilyen körülmények között érkezett hozzánk a fel­
szólítás, hogy alapítsuk meg és, építsük fel a pa- 
lesztmai zsidó nemzeti otthont. És mi mind ennek

ellenére meg is teszük ezt! (Nagy tetszés.) B* 
ahelyett, hogy azokat az erőfeszítéseket, melyeket 
eddig tettünk lebecsüljük, ahelyett hogy lekicsi­
nyeljük és csődről beszéljünk, az igazságnak az fe­
lelne meg, hogy Istennek és az emberi munkának 
csodáját szemlélje szemünk. Ma már nyolcvanezer­
nél több zsidó él Palesztinában. Ők a mi Káleb- 
jeink és Józsuáink és azoknak a gyümölcsöknek 
egy része, amelyeket ők aratnak, a liverporoli, lon­
doni és hulli piacokon már ott található. Ötvenöt 
kolóniánk van Palasztinában és hetvenezer olyan 
telepes lakja ezeket a kolóniákat, akiknek gyökere 
mélyen beíéereszkedett a jó palesztinai östalajba. 
Több mint ötven uj iparág keletkezett rövid °idö 
alatt országunkban, tégla és cementgyárak, bútor­
gyárak és mások, mindez két rövid esztendőnek 
lefolyása alatt. Ezek az iparágak a saját erejükbe' 
tartják fenn magukat és az iparágakkal válvetve 
dolgoznak az ország felépítésén, nagy földmives- 
szövetkezetek, melyek óriási földterületeket mun­
kálnak meg. Háromezer munkás kötött olyan szer­
ződéseket, melyek ötszázezer font sterlingre rúgnak. 
Ezek a földmivesszövetkezetek vándor könyvtárakat 
tartanak fel, melyek tizenhétezer kötettel rendel­
keznek, hat olvasótermük van és van egy munkás- 
bankjub. Mindez valóban hatalmas eredmény, de 
nem minden fáradság nélkül értük el. Hosszú "ideig 
küzdöttek férfiak, asszonyok és gyermekek éhezve 
és lakóhely nélkül, csakhogy a nemzeti eszmét a 
legtisztább és legfenségesebb idealizmusában fen- 
tartsák. Tel-Avivban nincsenek aranybányák és a 
szent mocsarak nem Kalifornia és nem a délafrikai 
partvidék. Ezek az emberek, akik ideáljukért any- 
nyit áldoztak, nem hagyják magukat politikai agi­
tátorok által félrevezetni.

Az összes felszólalók mind megegyeztek ab­
ban a pontban, hogy a zsidóságnak minden erőfe­
szítést meg kell tenni Palesztina telepítésére, il­
letve közvetlenül a Keren Hajjeszódra való adako­
zásra. Magán a banketten hatalmas összege' 
gyűjtöttek össze készpénzben, amelyről azonban 
pontos számszerű összeget még nem tudunk.

»»♦«*«»
Aki sékeSí fizet, jelét adja annak, hogy 

nemzeti otthont akar Palesztinában a zsidó­
ságnak. Aki a sékelfizetést megtagadja, a zsidó 
nemzeti otthon jogát vitatja el.
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a

Kik szerezhetnek palesztinai áüampoi-
gsrsagot A palesztinai kormányhoz az utóbbi 
időben sok megkeresés érkezett a palesztinai 
aliampolgarsag elnyerése iránt. A kormány 
-zz-1 kapcsolatban most a következő hirdet­
ményt tette közzé :

\ egieges palesztinai állam polgárságot senki 
‘:em yZcrezhet, mert az erre vonatkozó nem­
zetiségi törvényt még nem bocsátották ki. A 
palesztinai kormány mindazonáltal jogosult, 
v : e2;ttiben, ideiglenes palesztinai nemzetiségi 
bizonyítványt kiállítani: °

i. azoknak, akik állandóan Palesztinában 
tartózkodnak és 1922 szeptember és november 
nőnapok' között már kérvényezték palesztinai 
nemzetiségük elismerését,

w. azoknak, akik Palesztinában török ál- 
arnpolgársággal bíró palesztinai szülőktől szül- 

ititek, ha uptalni akarnak a palesztinai nemzeti- 
sigre és állandóan Palesztinában akarnak le­
telepedni.

A második esetben a jogosult akkor is 
jxt-rheti palesztinai nemzetiségűnek való elisme­
rését, ha Palesztinán kívül lakik. Ilyen eset- 
v'n a konzul, aki előtt a kérvényezés
tűitvilik, az iratokat átteszi a jemzsálemi be­
vándorlási hivatalhoz, amely megadja az ideig- 
!tl2VS li«tnzetiségi bizonyítványt. Az iratoknak 
& következőket kell bizonyítaniuk.

1. palesztinai születést és török alatt- 
valoságot,

2. optálast n palesztinai állampolgárságra,
o. okirati igazolását annak, hogy a kér­

vényező állandóan Palesztinában akar tar­
tózkodni.

Automobiljává: a Palesztina: erdélyi 
kuioniaba. Jalíábói jelentik: Néhány hét óta 
i eudszeres automobilköziek edós nyílt meg Ti bei iás 
— Haifa—Nahalel—Nazaret között. Ebbe a sza­
kaszba, amely Jezreel-völgyét is magában foglalja, 
**lk bele az erdélyiek kolóniája, amely ilyen módon 
Imiiden!elő! könnyén megközelíthető. így a gyer­
mekek iskoláztatása is kúnnynszeirel mecolűható. 
Ai. útiköltség libériádtól Uaiia.g harminc piaszter. 
Haifától Maijaiéiig tizenöt piaster

A zsidó népiskolák tantervé Paieszüná- 
ban. Jeruzsálem bői -elsütik A palesztinai közok­
tatásügyi tanács nemrégiben egy füzetet adott 
kurze, amely részletesen ismerteti Palesztina váro­
saiban mukudö zs.-dó elemi iskolák tantervét. A 
-an érv nyolcosztályos elemi iskolákat kivan be­
lezetni a következő tantárgyakkal: Biblia, héber 
nyelv, Misnah, földrajz, iermeszettudomány, törté­
nelem, angul nyelv, 1esteszet, ének, gimnasztika 
6c Kerti munka. A leányok e tárgyakon kívül 
kézimunkát es varrást is tanulnak

A sziriai keresztények télnek az a^ab 
flnozgaiomtól. Jeruzsáietubül jelentik : A francia 
kormány elhatározta, hogy visszaküldik Szíriába 
Bureau tábornokot, minthogy nem találnak a sziriai 
kormányzói aljasra megfelelőbb politikust. A francia 
kormánynak ez az intézkedése visszavezethető a 
Szíriában elő kereszténységnek arra a kívánságára, 
fcogy olyan ember kerüljön az üsyek élére, aki az 
»rabok előtt népszerű, minthogy a pauarab mozira- j 
lom hullámai ide is elérhetnek és ebben az eset­
ten a keresztények íokozott védelmére lesz szük- 
»eg. A francia parlament hozzájárulásával Gureau 
tábornokkal együtt egy nagyobb francia csapat is 
érkezik Szíriába.

— Az egészségügyi törvény revízióját
'érik. Megírtuk hogy az egészségügyi törvénynek 
Erdélyre es Bánátra való kiterjesztése következté­
ben sok gyár es azem a városból való kitelepítés 
előtt áll Az aj intézkedés, ha 'a torvényt nem 
szelleme, hanem szövege szerint hajtanák végre, 
«ok iparvállalatot tünkre tehetne és megbénítaná 
az országrész egesz ipari eleiét. A kolozsvári keres­
kedelmi és íparkainaia ipari szakosztálya szerdán, 
április 18-au délután öt órakor megtartandó ülése 
kerete ben foglalkozik ezzel a kérdéssel. Ugyanezen 
oz ülésen meghallgatják Balázs Gyula főtitkárnak 
a nyári vasúti menetrend összeállításához előter­
jesztendő javaslatait.

* Legújabb divat szerinti ruhák Lukács úri 
divatszalonjában készednek VVesse'ényi-u, 20- I-aő 
emelet, Szolid as pontos kiszolgálás.

A* °*'vasi kauon nem volt zavargás, A fizika ő»*á»« inzuitáiták a zsidó diákokat.
Verekedés Bukarestben '

<iifntA*^)0JßTSf^!’ aPr’',s kelet tudó- rendzavarást, hogy ő a szükséges intézkedéseket
+ í ti '• e!eiltetttik tegnap, hogy az orvos- megtehesse.
tanhallgatók egyesülete hétfő estére gyűlést hi- «_ _ . r ... . ....
vott össze. A gyűlés azonban elmaradt. Állító- orvoataxlmnga ékmai gyűlésé
lag az orvostanhallgatók egyesületének vezető- Ü ... vXU0ZSvan orvostanhallgató^ egyesületének- 
«égé meg akarja várni a bukaresti diákság ha- ! a. V?8etoS< * “a.este ^olc -ra rendkívüli plená- 
tározatait és csak azután fog dönteni a kolozs- 1 "B .kozgyftIef juvoi- össze' A közgyűlést a veze- 
vári orvostanhallgatók állásfoglalásáról \ tOS®g a .^ok ^urgetesere hívta össze, akik végre

A mai nap viszonylagos nyugalomban telt \ batarozm a további magatartásukról..
él és bebizonyult, hogy a román hallgatók { .}&? az orvostanhallgatók ma esti állásiogla-

jes számban jelentek meg a Kolozsváron tar­
tózkodó rfUYiílVl tie 'ícntlrt Ai.77Af4owU r * lürtllí.

egyetem papíron
razával írott cédulákat ragasztott ki. A cédulákorvostan hr dgatcromán zsiao

Azokon az órákon, amelyeken csak az orvos- 
tanhallgatók vettek részt, rendzavarás egyáltalá­
ban nem történt és a tanítás rendjét a legkisebb 
incidens sem zavarta meg.

Súlyos incidens a fizika érán 
A mai fizika órán — amelyet tudvalevőleg 

a másodéves orvostanhallgatók a matematika és 
természettudományi kar hallgatói valegyütt hall­
gatnak — súlyos incidens történt.

Reggel nyolc órakor az előadás megkei iése 
előtt a zsidó orvostanhallgatók egy kisebb csoportja 
megjelent a tanterem oejárata előtt. A bejáratot 
eksor már a román egyetemi hallgatók eláliti.k és 
rátámadtak a közeledő /.sitii diákokra. Az össze­
tűzés során két zsidó diákot feltleg inzaltáltck és 
a zsidó diákokat eltávolították a teremből.

Dima egyetemi tanár, amint az esetről érte­
sült, kijelentette az egyedül maradt román diá­
koknak, hogy az előadási nem latija meg.

A zsidó egyetemi hallgatók kiküldöttei azon- 
nal megjelentek a rektor előtt és előadták a sérel­
meiket. A rektor kijelentette a küldöttségnek, hogy 
az inzultusban rósztvett egyetemi hallgatókat a 
legsúlyosabb büntetésben fogja részesíteni es gon­
doskodni log arról, hogy holnap hasonló rendzava­
rás ne forduljanak elő. Egyszersmind kérte a zsidó 
hallgatókat, hozzanak tudomására minden legkisebb

román nyelven voltak megbzövegezve és peer ét he­
lyett ceruzával rajzolt mogendovid volt rajtuk. A 
cédula, amelyet az ismeretlen kéz mint a zsidó 
diákok vezetősége irt alá, felhívja a zsidó diáko­
kat, hogy lankadatlanul folytassák tovább a har­
cot, tartsanak ki továbbra is, mert az idő meghozza 
számukra «, végső győzelmet.

A naiv cédulácskákat senkise vette komolyan.
Bukarestben még mindig nincs 
nyugalom az egyet&rsaken

Az egyetem orvosi fakultásán ma ujab‘° 
botrány volt, Coca professzor előadásán néhány 
keresztény és tiz zsidó hallgató vett részt. A zsidó 
hallgatók? t a kijáratnál súlyosan bántalmaztak.- 
Sincuiesc v. román nemzetiségű hallgatót is me? 
verték. A rendőrség hamarosan kiürítette az orvos- 
kari egyetem udvarát. A bölcsészeti karon az elő­
adások kevésszámú hallgató jelenlétében nyugodtan 
folytak, ellenben a jogi karon ismételten verekedések 
fordultak elő.

A kereskedelmi akadémián és a kémiai 
intézetben nem voltak előadások.

Bukarest^ április 17. Ma tárgyal‘u a tábla az 
előzetes letartóztatásban lévő diákok ügyét és vissz a- 
utasította a letartóztatott diákok szabadiábrahelyezési 
kórósét. A törvényszék előtt a diákok perének fő- 
tárgyalása ma megkezdődik,

Működik a kamara adóügyi irodája
Az ujahb határidőt nem hosszabbítják meg

(Kolozsvár, április 17. Az Uj Kelet tudó- j Az adókulcs progresszív e's pedig 4 szá- 
sitöjától) a kereskedelmi e's iparkamarában be- zalékos a havi 750—.000 lej jövedelemnél és

y-'t I ’ —____ ___ __ dl ^ J ___ f t # /Ti f 1 M « ..*1». i r *rendezett adóügyi irodát ma még szórványosan 
látogatták, mert a 
tájékozva afelöl, hogy itt adóügyekben felvilá

6 százalék«"'- azon különbözet után, amely a 
havi 40Uu itjt meghaladja.

Az adókivetö bizottságok már szervezés
gositást kaphat, sőt adóivét készséggel ki is í alatt állanak. A bevalláshoz a cégek csatolják 
állítják. Az adóivet, kivéve a gyermekeket és j multévi mérlegeiket, a tisztviselők és alkalma- 
azokat az ifjakat, akik szülői vagy gyámi fel- j zottak pedig munkaadójuknak egy igazolványát 
ügyelet alatt állanak, mindenki tartozik ki- j arról, hogy jövedelmük ugyanaz, mint amilyent 
állítani. A rokkantak is, akik munkaképtelen- j az adóvaÜomási iv feltüntet. Ezt az igazolványt 
ségüket igazolni tartoznak. A városban a négyes j azonban tanácsos két példányban elkészíteni. 
és ötös számú blanketták jönnek tekintetbe, j mert könnyen ruegi,siK, hogy adóívhez csatolt 
A hármas számú is, ez azonban csak a föld- és • igazolvány elvész.
házbirtokosok adóját tünteti fel A négyes Az adókivető bizottságba az iparkamara
szamn az iparos es kereskedők blankettája és j tiz kereskedőt és tiz iparost delegált. Ezek 
azoke akik minunaks adó (evr tíz lej; alá es- j közül sorsenzás utján egy-egy tag'fosrja kép­
nek. Az otos szama az összjövedelmű vallomás | TÍseln, a kereskedők, illetve iparosok érdénél 
ITföo ? tartoznak az alkalmazottak, akikért ; 4 delegátust'sta r. következő. Kereskedők: Pop

' / v °^-an riat'?7tzf^Í0s JÖYeaelmi adót Szever bankigazgató, F1orea Gyula füszerkeres-
fizettek az alkalmazó vállalatok. j kedd, Aldica Jonel fiiszerkereskedő, Itea Juon

A végrehajtási utasítás szerint a fizetés- l füszerkereskedo, Biaga Emil antomobiikere.N- 
ként élvezett jövedelem csak akkor adóköteles, j kedd, Sipos Jenő divatárukereskedö, Somogyi 
ha a havi 750 lejt meghaladja. A hava 750— ; Miksa füszerkereskedo, Szele Márton fűszeres, 
4000 lej, vagy évi 48.000 lej jövedelemnél az Schwartz Jakab szállító, Majer Mihály keres
összegek akként kikerek tendők, hogjr a 10 lej 
nél, magasabb jövedelmeknél pedig, a 100 lej­
nél kisebb töredékek figyelmen kívül marad­
nak.

A havi 750 lej adómentes összegnek meg- 
felelelöen azoknál, akik nem havonta kapják 
fizetésüket, évenként 9000 lej, naponta pedig 
25 lej adómentes. A munkások béréből havonta 
20 napi, hetenként 5 napi és naponta 8 órai 
keresetet adóznak így az a határ, amelyből 
az adózás kiindul, napi 37 lej 50 báni és egy

kedő. Iparosok: Aiddován Antal ‘komi vés, 
Orbán Tivadar szerelő, Schwartz Márton bádo­
gos, Loór József kömives, Petricas Aurél szabó­
mester, Munteanu Viktor lakatos, Vécsei L. Aurél 
vendéglős, Binde.a László cipész, Réthy Károly 
mészáros, Schwartz Ignác nyomdász és Hevesi 
József asztalos.

Az adóívek elkészítését és benyújtását 
senki ne halogassa. Egy bukaresti távirat sze- 
r nt ugyanis Bratianu Vintila pénzügyminiszter 
kijelentette, hogy semmiesetre sem hosszabbítják

hétre számítva 188 lej kereset. { meg az adóvallomások beadásának újabb bitár-
A/, adómentes összeg ugx- munkásoknál, j ideiét, mert azonnal meg kell kezdődnie az adó- 

mínt tisztviselőknél csak egy ízben vonható le. | kivetésnek.
Levonhatók még a jövedelem 10 százaié- f

káig azok a befizetések, amelyek az adózó szá- j — Sztrájk a nagyszebeni vagon gyárban,
mára lAytigűi jam biztusitaíjftk. ^ I A ^szebeni Ki^^rféií 73.gcn^várban a. lgLmká-
munkások baleset és életbiztosító járuléka. * sok sztrájkba léptek. * ' “
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Angol pénzügyi megbízottak 
Bukarestben

Begrendtill qz ország hitele a világsajtóban megjelent 
hírek miatt, dtszázrnimél osztanak fel a tisztviselők kbzött

(Bukarest, április 17. Az Uj Kelet tudósí­
tójától. ) A külföldi lapok hetek óta koholt híreket 
terjesztenek Bomániáról. Az angol és a francia 
sajtó nyomán az egész világsajtót bejárták a romániai 
eseményekről szóló híresztelések. A kormány minden 
lehető intézkedést megtett, hogy a koholt híresztelések 
ne rendítsék meg az ország külföldi hitelét. Így 
a legutóbbi minisztertanács elrendelte, hogy csak 
a kormány sajtóirodája tudósíthatja a külföldi 
újságokat. A kormánynak ez az intézkedése a kívánt 
eredmény ellenkezőjét érte el. A külföldi sajtó, 
minthogy nem kapott értesüléseket megszokott 
tudósítóitól, még sötétebbre festette a romániai 
állapotok képét. Természetesen Románia külföldi 
hitelezői nyugtalansággal figyelték a romániai 
eseményekről terjesztett híreket.

Az angol pénzügyi konzorcium, amely Romá­
niának a két és félmillió iont sterlmget kitevő 
aliamkölcsönt folyósítani fogja, a romániai helyzet 
tanulmányozására megbízottakat küldött Bukarestbe.

A kiküldöttek ma erkeztek meg a fővárosba 
es azonnal összeköttetésbe léptek a pénzügyminisz­
terrel. Az angol delegátusok legelőször is bemu­
tatták Bratianu Vintiláuak az angol és francia la­
pok ama példányait, amelyek Románia jelenlegi 
helyzetével foglalkoznak. Bratianu beszéde után a 
kiküldöttek kijelentették, hogy bár meggyőződtek 
arról, hogy az ország helyzetéről szd/<? hírek ko- 
lioilak és a román állam ellenségeinek információi 
alapján íródtak, mégis a pénzügyi konzorcium ne­
vében komoly garanciákat kémek a kormánytól. 
az angol bankok csak úgy folyósíthatják az állam­
kincstári bonok konszolidációjára szükséges két és 
félmillió font sterling kölcsönt, ha a kormány 
áciiú garanciákat tud nyújtani.

A pénzügyminiszter holnap délután hat órára 
bivte össze a kiküldötteket, amikor is a kormány 
altai nyújtandó garanciák természetet beszélik 
au»£.

ötszázmillió a tisztviselőknek
Ma délelőtt minisztertanács volt, amely a

közigazgatási reformmal foglalkozott. A miniszter­
tanács elhatározta, hogy egy bizottságot küld ki a 
javaslat végleges megszövegezésére. A bizottság 
tagjai Saveanu, Dumitriu, Ranacovics és a csatolt 
területek egy-egy képviselője. Anghelescu közokta­
tásügyi miniszter az egyetemek megnyitásáról tett 
jelentést és közölte, hogy az egyetemeken nyugalom 
van. Ezután a minisztertanács elhatározta, hogy a 
bíróságok nyári szünete julius 14-én fog megkez­
dődni.

Vaitoíanu belügyminiszter a tisztviaeíömozga- 
lomról számolt be. Ezzel a kérdéssel a legközelebbi 
minisztertanács fog részletesebben foglalkozni, ami­
kor is eldöntik, hogy a kormány engadélyezi-e a 
tisztviselők kongresszusát, vagy sem.

A költségvetési bizottság holnap Bratianu 
Vintila pénzügyminiszter elnökletével ülést tart. Az 
ülés tárgya a költségvetésben a tisztviselők fizeté­
sének javítására megállapított ötszázmillió felosztása. 
«««••*»*«*«*»*»*«***»*«mm«m*«««4«*«***«««m«

trós köztársasági mozgalom 
Jugoszlávlákan

Belgrad, április 17. Pasics benyújtotta 
lemondását. A király nem fogadta ei a lemon­
dást, mire a kormány a király elnökletével 
minisztertanácsra ült össze, amely egész éjjel 
tartott. A tanácskozáson résztvett Tribicevici, 
a demokrata párt ehiöke is. Jól informált 
körök szerint a király ragaszkodik ahhoz, hogy 
a, radikális és demokrata párt között megál­
lapodás jöjjön létre, amely ellensúlyozná a 
republikánus mozgalmat. A kormányválsággal 
kapcsolatban a fíadics-párt Zágrábban huszon­
ötezer ember részvételével nagygyűlést tartott, 
amelyen Radios kijelentette, hogy a horvát 
parasztok köztársaságot akarnak. A szerb ki­
rálynak nincs joga parancsolni többé Zágráb­
ban, de megmaradhat a szerb-horvát-szlovén 
föderáció fejének. A Radics-párt zágrábi nagy­
gyűlésén Radios ismertette a politikai hely­
zetét. Hangsúlyozta, hogy a iiorvátok mindig 
németbarátok voltak, mert a német nép a 
a legbecsületesebb. Dicsérte az oroszokat is, 
akikkel jó barátságban keli élni. A kormány- 
válság megoldásáig a parlament összeül ését 
elhalasztotta.

szerda, 19Í?3 április 1B

főcinkosait
UJXV«i<iA ** — OJ----------------W
(Nagyvárad, április 17. Az Uj Kelet tudó- , de ugylitszik nincs semmi része a gyilkosságban 

sUájL^lejonjeZése.) Kedden.reggel a te- Mez.

tartalommal. Ez az egész, pénz amit a szerencsétlen 
Besser Hugótól elraboltak. Nagyon rémültek lehet­
tek, amikor a holttestet meglátták mert még a 
Besser földönfekvő pénztárcáját is ottfelejtették.

Uj letartóztatások várhatók 
A csendőrség tovább nyomoz. A nagyváradi 

rendőrség kiszállt Nyüvedre, ahol egy cigány leányt 
keresnek. Ha ez is kézrekerül, a bűntény minden 
fázisa tisztázva lesz. (/• $■)

legdj gyilkosság ügyében szenzációs fordulat 
állott be. A nagyváradi rendőrségnek és szigu- 
rancának sikerült Lakatos Sándort, a „dudutu 
és Incze Lajost, „lajitu elfognia. Ez a két ci­
gány volt a főcinkos. Hétfőn este a sziguranca 
arról értesült, hogy Lakatos és több társa 
Nagyváradon Matyi Jánosnénál lakott a Bánya­
sor 9. szám alatt lévő cigányszáUáson. Matyi 
Sándomé testvére Horváth Sándornak, akit 
szintén a gyilkosságban való részvétellel vá­
dolnak. Matyi Jánosnét kihallgatták, de miután 
a kihallgatás folyamán kiderült róla, hogy a 
gyilkossághoz semmi köze nem volt, "V illiga 
detektívfelügyelö hétfőn szabadonbocsátotta.

Az újonnan felfedezett nyomon azonban a 
rendőrségnek sikerült a gyilkosság összes részve­
vőit letartóztatnia. Matyi jánosnénál ma reggel egy 
parasztasszony jelent meg, aki Horvát báudoménak 
adta ki magát és egy kendőt kért, amit az ura a 
múlt héten hagyott otc. Matyiné, aki sejtette, hogy 
az asszonynak köze lehetett a gyilkossághoz, azon­
nal ertesitette a házban lakó Kukla kereskedőt, aki 
vallatni kezdte az asszonyt. A parasztasszony hamar 
belezavarodott a vallatásba és mikor látta, hogy 
ellentmondásokba keveredett, megkísérelt elmene­
külni. Egy rendőr, aki látta a menekülő asszonyt, 
leugrott utána a villamosról, üldözőbe vette és el­
fogta. Ugyancsak ekkor látták az üldözők, hogy két 
férfi szalad a Kolozsvári-utcán és a hetvenötös 
számú házban tűnnek el. Elsőnek a rendőr érkezett 
oda, berohant a házba, de itt a kapu alatt egy 
erős ütés érte, úgy hogy megtántorodott. Csak­
hamar megérkeztek a többi üldözők is és az ö segít­
ségükkel sikerült mindkét menekülőt elfogniuk.

A gyilkosok
A letartóztatottakat bekísérték a közeli őr­

szobába, ahol kiderült róluk, hogy az egyik Laka­
tos Dudu, a másik Incze Laji. Lakatos alacsony 
termetű, vézna, erősen szakálas cigány, úgy hogy 
első pillanatban nem is tudná az ember elkép­
zelni, hogy egy ilyen gyönge és vézna ember lett 
volna képes a hatalmas erejű papot meggyilkolni. 
A rendőrségi örszobában a fal mellett áll, 
kezén bilincsek, mellette a földön egy pár rongyos 
csizma.

— Mondja Lakatos, hogy* történt a gyilkos­
ság — kérdezik tőle. — Nem tagad, csak saját magát 
akarja menteni.

— Én kérem, nem voltam a házban. A ház­
ban az öreg Rostás,, Erdélyi Mihály, Varga Mihály 
és Sándor voltak. Én kint falaztam a ház előtt.

Incze Lajos, a laji, alacsony, szőke ember. 
Szőke haja lelóg a homlokába, nem néz ki cigány­
nak. Csupasz lábszárai kilátszanak a rongyos nad­
rágból. Akadozva felel. Ö is tagadja, hogy bent lett 
volna a házban.

— Én nem is voltam a szobában kérem •— 
kezdi el- — Péntek este megvártuk, mig a pap a 
kávéházbél hazajött, akkor odamentünk a házhoz. 
A Laji és a Rostás mentek be. A Laji lőtt.

Beszédjén nem nagyon lehet eligazodni, egy­
részt mert mindent a szökésben levő Varga Lajosra 
igyekszik ráfogni, másrészt, mert a cigányoknak

Basaryk elnök a kisebbségi 
nyelvproblémáról

á nyelvprobléma nem politikai, hanem adminisztratív
kérdés

Masaryk elnök a kisebbségi nyelv- 
problémáról tanulmányt irt a „Das 
neue Europa4 cimíi lapba. A tanul­
mányból közöljük az alabbi részletet:

A cseh politika számára, a háború után, az 
uj államalakulatban csak a következő elvek szol­
gálhatnak : európainak es emberiesnek kell lennie, 
az egész világot átöl élőn ek és a valóságban mégis 
csehnek és szlováknak. A párisi béke Európát 
nem pontosan a nemzetiségi elv kívánalmai szerint 
szervezte meg. Ez az elv volt ugyan a vezérfonal, 
de mellette jelentős mértékben érvényesült a törté­
nelmi princípium is. És éppen a mi köztársaságunk 
mutatja, hogy a nemzetiségi és a történelmi prin­
cípiumok mint jutottak együttes érvényesülésre. 
Tekintélyes számú idegen nemzetiségű nép van 
bekebelezve köztársaságunkba. Kölcsönös viszonyun­
kat az emberiesség programja határozza meg; 
kisebbségeink az igazi nemzetköziség szervei lehet­
nek. Kölcsönös megismernitanulás, kölcsönös 
kulturális érintkezés ami köztársaságunkat e tekin­
tetben Európa ós az egész emberiség példaképévé 
fogja tenni és kell is hogy tegye.

A nyelvkérdés megoldásának természetes 
nehézségei nem szabad hogy erjesszenek bennün­
ket. A nyelv igen lényeges alkotórésze annak, amis 
nemzetnek nevezünk, de azért nam meríti ki a 
nemzet fogalmát éa tartalmát az anyanyelv minden­
eseire minden nemzetnek tgyjotmán draga és 
kedves.

A nyelv ápolása nemzeti szellemben fő­
leg az irodalom, tudomány és filozófia utján 
történik. Egy modern, demokratikus állam 
szempontjából a nyelv föképen adminisztratív 
jelentőségű. A nyelvkérdést és a kisebbségi prob­
lémát is 'akkor fogjuk igazán helyesen megoldani, 
ha a nyelvkérdést — nem ügy, mint Ausztriában 
és Magyarországon történt — elsősorban politi­
kumként, hanem az adminsztráció kérdéseként 
fogjuk fel. Mert az emberiségi, humanitási 
program nem valami erőtlen pacifizmus, vagy 
energiátlan engedékenység programja.

Román-magyar vasúti tárgyalások Nagy ­
váradon. Tegnap értek véget Nagyváradon a ro-ISVBEkSZliá rdiogm, IlJiiolcbZcj LLLvIu , _ 1» t 4 1» _ 1 '--1,5bb nevük is van, úgy bugy íolytoa bezavarja man-mag^r vasutugy, tárgyalások. A- tárgyalások 

a kihallgatás vezetőit. során megallapodrak aoban, hogy a^MAV.-tbl ko!-

öreg
— Amikor a Laji lövése nem talált — 

tatja — és a pap kiugrott az ágyból, az 
Rostás vágta fejbe a vascsővel, de így is alig 
bírtak el vele.

A cigányokat Borodi detekti viel ügyelő
és Dancu kapitány hallgatták ki.

Szentjáttoson is
A másik szobában van Horvát Sándor és 

Horvát György. Kevéssel ezután egy eig ínyasszonyt 
hoznak be, az együk tettesnek a testvére, vagy 
négy csomag ágyneműt találtak nála, Ssentjánoson 
is rabolta a cigányok, mert úgy látszik „vékony4 
volt a telegdí zsákmány és így onnan tovább- 
menve, Szentjánosou követtek el a betörést Hogy 
kinél történt a betörés, még nem tudják, mert er­
ről még feljelentés nem érkezett.

Mat tout est fogtak e*
Rostás Mihályt, Varga Györgyöt, Erdélyi 

Mihályt én a Dudut. Elfogták Horvát Sándort, is.

csönzött kocsik felerésze fölött a MÁV., felerésze 
fölött pedig a CFR. rendelkezik. Május elsejétől 
kezdve kocsirakományokon kívül darabárukat is 
lehet Magyarországra küldeni.

Még sehol és soha
nem voltak kaphatók 
készen olyan kitűnő

öltönyök,
felöltök,

ma finríihák,
mint most

KATZ ésMENDEL
cégnél Ciuj, Főtér 10. szám. 

Szövetek nagy választékban.

SarkoBíis F. Éfcszsrísz i
Cluj—Kolozsvár, Vesselényi-utca 20. sz. e

Arany- estist ékszerek, mnaézü.st és ezüst dísztárgyak 5 
választéka. Szolul es pontos kiszolgálás. Tört aranyat, | 
ezüstöt, briliánst legmagasabb napi árakon veszek.
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HÍREK
lir üj Ktiet al eS.TetPmes erdélyi és bánsági zsidóság 
r napilapja.
IKióíizetesi arak : Egy hónapra 45 lei, negyedévre ISO lei,
I felevre 240 lei. egész érre 450 lei.
Iáz Cj Kpieí cikkeÍDcfe atánnyomását tsak a forrás meg- 
Y jplölésével engedjük meg.
(felelés szerkesztő: lartvo Ernő dr.

Gépfegyveres rablótámadás 
egy személyvonat ellen

Öl atas meghalt, sokas megsebesültek 
(Bukarest, április 17. Az Uj Kelet tudó- 

Májától.) Kedden este szenzációtkeltö távirat 
Lrkezett Kisenevböl a CFR. vezérigazgatóságá- 
Ihoz. A távirat szerint a Kisenev—Tighina kö- 
|"ött közlekedő személyvonatot kedden délben 
Ifelfegyverzett rablóbanda támadta meg. A vonat 
líisenev után néhány kilométernyire naladfc, 
lamikor a vonat utasai hirtelen fegyverdörrenést 
hallottak. A következő pillanatban több kocsi 
hblaka bezuzódot A vonatvezetö azonnal féke­
zett és megállította a vonatot. A kocsik belse­
jéből jajveszékelés hallatszott, az utasok nem 
leadták mi történt. Mielőtt azonban még valaki 
h jajveszékelők segítségére siethetett volna, fel- 
Iteíryverkezett csapat vette körül a vonatot.
I Az utasokra puskacsövet szegeztek, senki 
[nem mozdulhatott. A rablók közül néhányan 
I felszálltak a vonatba és, mig társaik a pálya 
[mellett őrt álltak, végigjárták a fülkéket és 
[egymásután szállították le a megrémült utasok 
Icsomagjait. A fosztogatás ideje alatt a moz­
donyvezetőt két rabló őrizte. Miután a csoma­
gokból a rablók kiszedték az értékesebb da­
rabokat és magukhoz vették az utasok pénzét, 

hzabadon engedték a mozdonyvezetőt és a vo- 
|nat tovább indulhatott. Ugyanakkor a rablók 
[is autóba ugrottak és néhány pillanat alatt 
[eltűntek. A vonat a legközelebbi állomáson 
I jelentést: tett a támadásról az állomásparancs- 
[ nobáguak. Orvosok szállottak fel, akik meg­
alapították, hogy a gépfegyvertámadás követ­
keztében öten meghaltak, többen súlyosan 
megsebesültek. A sebesülteket Tighinaba szál­
lították.

♦♦♦

— Ki lesz Kolozsvár prefektusa és pol­
gármestere ? Tegnap este a kolozsvári prefektusi
es f oigármesteri állás ügyében a liberális párt 
kelyicsoportja ülést tartott, amelyen hosszú vita 
a tán titkos szavazás utján tizenhárom szavazatot 
Utaiea jelöltetése mellett, tizenegyet Somijai gyógy­
szerész, kilencet pedig Juga ügyvéd érdekében 
adtak le. Utaiea subprefektust ma délelőtt meg­
kérdezték, bajlandó-e a polgármesteri állást vál­
lalni, A liberális párt ugyanis súlyt helyez rá, 
ho2y a város ügyeinek élére olyan ember kerül­
jön, aki ismeri a helyi viszonyokat, főleg köz­
igazgatási szakember és akinek régebbi relációi 
vannak a város polgárságához. Nem követelik tőle 
semmi esetre sem, hogy valamelyik pártnak expo­
nense legyen, igy azt sem, hogy belépjen a libe­
rális párt kötelékébe. Utaiea gondolkodási időt kért 
és abban az esetben, ha az állást vállalná, minden 
valószínűség szerint a prefektusi székbe Martino- 
vici akadémiai tanár kerülne, akiben a párt ellen­
tétes íelfogása elemei is feltétlenül megbíznak. Mar- 
tinovici azonban ezt az állását csak delegációként 
vállalná, minthogy tanári hivatását mint tudós 
semmiképen sem hajlandó végleg teladni.

— Popper Lynkeus-emlékünnep. Becsből 
jelentik: Az Uránia előadótermében tegnap tartot­
ták meg Popper Lynkens emlékünnepét. Az ün­
nepség Amou Antal szavalatával kezdődött, aki 
Popper egyik himnuszát interpretálta bámulatos 
tökéletességgel. Utána részleteket olvasott fel Pop­
per világhírű könyvéből, az „Egy realista fantaz­
magóriái^ -hói Az est fénypontja Popper postbumus 
lízindarakiának előadása volt. Az előadást nagy­
számú és lelkes közönség hallgatta végig.

- Három hivatalos lap lesz. Bukarestből 
jelentik . Legközelebb törvényjavaslatot terjesztenek 
51 parlament elé, mely a ,,Monitorul Oficial de 
centralizálásáról fog szólni. Az uj törvény javaslat 
szerint bálom hivatalos közlöny lesz, melyek közül 
ne egyik Bukarestben, a másik Jasibau, a harma­
dik Marosvásárhelyen fog megjelenni. A királyi 
dekrétumok és a parlamenti ülések jegyzőkönyvei

csak a bukaresti lapban fognak megjelenni, a többi 
hirdetményeket azonban a másik két lapban is 
közölni fogják.

— Elkobozzák a Magyarországon kiadott 
könyveket. A belügyminisztérium néhány nappal 
ezelőtt rendeletet adott ki, amely szerint az Erdély­
ben található összes magyar könyveket, amelyeket 
Magyarországon 1920 után adtak ki, elkobozzák.
A rendelet értelmében Erdély és Bánát összes váro­
saiban a rendőrségek már meg is kezdték a razziá­
kat a könyvkereskedésekben. Utasítást kaptak az 
összes vámhivatalok, hogy a Magyarországból jövő 
utasoktól kobozzák el az esetleg magukkal hozott 
magyar könyveket. A belügyminisztériumi rendelet, 
amelynek értelmében most a könyvkereskedések 
ellen a razziákat folytatták, nemcsak magyar, hanem 
külföldi szerzők könyveire is vonatkozik, amennyi­
ben azok 1920 után jelentek meg Magyarországon.

— Drótnélküli táviróállomást állítanak 
fel Kolozsváron. Tegnap délben egy műszaki 
bizottság érkezett Kolozsvárra, hogy a Felegváron 
egy kilówateröjsségü drótnélküli táviróállomást szerel­
jen fel. Az állomást egyelőre csakis a katonai 
parancsnokság veheti majd igénybe.

— Változatlanul tart a budapesti köz­
üzemi munkások sztrájkja. Budapestről jelen­
tik : A közüzemi munkások sztrájkja változatlanul 
tartXAz összes békéltetésre irányuló tárgyalások 
meghmsultak. Ma Sipöcz polgármester és Andrejka 
főkapitány interveniáltak a munkásoknál, de köz­
benjárásuk nem vezetett eredményre.

— Nehézségek a posta decentralizációs 
átalakítása miatt. A posta decentralizációs át­
alakítása nagy fennakadásokat idéz elő a postai 
utalványozásoknál. A postapénztáraknak nem 
áll rendelkezésre a szükséges pénzmennyiség és 
igy az utalványok heteken keresztül kifizetet­
lenül maradnak. Ez az állapot most már igen 
súlyos szimptomákkal lép fel és teljesen meg­
bénítja a belföldi árukereskedelmet is. Az egy­
mással összeköttetésben álló kereskedöházak az 
árucikket rendszerint utánvétel mellett rendel­
ték meg. így most a legtöbb céggel megesik, 
hogy az utánvéttel küldött áruért nem kapja 
meg a pénzét, mert a vásárló hiába fizette ki 
az utánvétet, az árut felvevő állomás pénzhiány 
miatt nem fizetheti ki idejében az összeget. 
A cégek látva, hogy mennyire megbízhatatlanná 
vált az utlevóli áruszállitás, mindinkább elállot- 
tak az utánvételezés igénybevételétől. Ennek 
következtében az utánvételes csomagforgalom 
minimális, a kereskedelem bizalma teljesen meg­
ingott a posta iránt.

— Buzabetét — buzahitel. Budapestről 
jelentik : A Magyar-Olasz Bank elhatározta, hogy be­
vezeti a buzabetétet és a buzahitelt. Ennek lé­
nyege az, hogy az intézet hazaértekről szóló pénz­
tárjegyekre hosszabb lejáratú betéteket iogad el, 
az ilyen betétek fejében befolyt összegeket pedig 
mezőgazdasági hitelek gyanánt ugyancsak buza- 
értékben kihitelezi. Lejáratkor a pénztárjegyet buza- 
értékben váltja be. Tehát a betét is, valamint a 
kifizetett betétösszeg a mindenkori búzaár alapján 
kalkulált koronaösszeg.

— Leégett egy zárda. Bukarestből je­
lentik : A cemicai zárdában a szerzetesek 
egyikének vigyázatlansága következtében ké- 
ménytüz keletkezett és a nagyrészben fából 
épült zárda hamarosan lángbaborulti A kevés 
viz és minden tűzoltói felszerelés hiánya miatt 
a zárda porrá égett. A negyven szerzetes haj­
léktalanná vált. Csekély ruházatuk, holmijuk 
és élelmiszereik is odaégtek, mivel a szélvihar­
tól is élesztett tűz oly rohamosan terjedt 
végig az épületen, hogy mentésre gondolni 
sem lehetett.

— Románia és a müncheni vasúti egyez­
mény. Megírtuk, hogy a közópeurópai államok 
januárban nemzetközi vasutügyi konferenciát tar­
tottak Münchenben, hol egyezmény létesült a köz­
vetlen személy- és áruforgalom ügyében olykónt, 
hogy a szerződő államok területeiken a feladó által 
meghatározott vonalokon tranzitálják az átmenő 
forgalomban feladott árukat, amelyet minden esetben 
nemzetközi fuvarlevél kisér. A müncheni konferen­
cián resztvettek : Csehszlovákia, Jugoszlávia, Ausz­
tria, Románia, Németország ás Magyarország. A 
német birodalom és Románia közti forgalom átme- 
nesz tő állomásai Románia leié és íelöl a követ­
kezők - Érmihálytalva—Nylrábrápy. Biharkeresztes — 
Bikái püspöki, Kótegyán —Nagyszalonta, Lókös-

haza—Kürtőé, Jugoszlávia, teioi vsak Szabadka írzt 
átmenesztö állomás. Ezekben a megállapított határ­
állomásokon az át menesztett áruk vagonjait oevn 
fogják felbontani, csupán a nemzetközi viszonylatra
érvényes fuvarleveleket vizsgálják felül, egyúttal 
megállapítják a díjszabást.

— Nincs hús Nagyváradon. Nagyváradi 
tudósítónk jelenti: Az Lj Kelet foglalkozott 
már a nagyváradi husmizónákkal. A nagyváradi 
húsárak oly alacsonyra vannak maximálva, 
hogy a mészárosok mintsem hogy veszteségre 
dolgozzanak, a legminimálisabb mennyiségben 
vágnak marhát. A közönség szintén szenved 
ezáltal. Ajánlatos volna a kérdést úgy meg­
oldani, hogy a közönség érdekei mellett a 
mészárosok igényei is a lehetőség szerint ki­
elégítést nyerjenek.

— Nagyvárad kenyere. Nagyváradról 
jelenti tudósítónk: Tegnap érkezett Nagyvá­
radra Mincul escu-Vasca Sándor, az országos 
lisztellátási bizottság vezetője és hosszas tár­
gyalásokat folytatott Nagyvárad iisztellátásának 
ügyében a nagyváradi malmokkal. A tárgyalá­
sok, eredménveképen két malom kapta meg a 
koncessziót. Nagyváradon ezentúl a barna ke­
nyér ára 5 lej 25 báni, fehér 7 lej 25 báni 
lesz. A tárgyalások folyamán elvetették azt
a kolozsvári ajánlatot, amely pedig 25 szá­
zalékkal olcsóbb volt. Megvonták továbbá a 
tisztviselők lisztkedvezményét, úgyhogy mind­
ezeket egybe foglalva Nagyvárad kenyérellá­
tása komoly nehézségeknek elé néz.

— A szeszértékesitő szindikátus ülése. Meg­
emlékeztünk már arról, hogy az erdélyi és bánsági 
szeszgyárosok szeszértékesitő szindikátusba tömörül­
tek, "melyben úgy az ipari, mint a mezőgazdasági 
szeszgyárak is résztvesznek. E szindikátusnak ket­
tős célja van: & termelést a fogyasztásnak megfe­
lelően szabályozni, másfelől pedig az értékesítést 
egyöntetűen végezni. A szeszértékesitő szindikátus 
most végleges formában Nagyváradon megalakult. 
A szindikátus végleges megalakulása a szesz részére 
megfelelő árban fog piacot teremteni s ezzel az er­
délyi és bánsági szesztermelés mostani nagy válsága 
a szerencsés kibontakozás irányában halad előre.

— Tudnivalók a nemzeti zászló kitűzé­
séről. Kolozsvár város rendőrprefektusa a követ­
kező hirdetményt teszi közzé: Tekintettel arra, 
hogy Cluj város lakosai közül sokan nem tartják 
tiszteletben a nemzeti zászlóra vonatkozó belügy­
minisztériumi rendelkezés alapján a Cluj városi 
prefektura által 1920 november 13-án kelt és újó­
lag 676—1922 januárban kiadott rendeletet, fel­
hívom Cluj város lakosságát az alábbi rendelkezé­
sek pontos és szigorú betartására: 1. A nemzeti 
zászlót kék, sárga és piros színekből és a zászló- 
rúddal párhuzamosan a fenti sorrendben elhelyezve 
kell összeállítani. 2. A nemzeti zászló a haza és 
az államhatalom jelképe és mint ilyen az ország 
minden lakója, állampolgárságra, illetőségre, val­
lásra és nemzetiségre való tekintet nélkül, szentség­
ként kell hogy tisztelje. 3. A nemzeti zászlót ki­
tűzni vagy körülhordozni csak nemzeti ünnepélyek 
vagy olyan más ünnepségek alkalmával szabad, 
mikor azt a közigazgatási vagy a rendőrhatóságok 
elrendelik. 4. A harmadik pontban említett ünne­
pélyek vagy ünnepségek alkalmával Cluj városban 
a középületek és magánépületek tulajdonosain kí­
vül az összes nyilvános kereskedelmi intézetek, ke­
reskedelmi cégek, kávéházak, éttermek, italmérési 
engedéllyel biró üzletek valamint iparengedéllyel 
bíró üzletek tulajdonosai az üzletek főbejárata le­
lett 150—150 méretű nemzeti zászlót kötelesek 
korán reggel kitűzni. A zászlót csak az ünnepély 
napján, illetve csak annyi ideig kell künnhagytü, 
amíg azt a hatóságok elrendelik. 5. Mindazok, 
akik nem tartják tiszteletben és nem hajtják végre 
a nemzeti zászlóra vonatkozó 1—4 pontban foglalt 
rendelkezéseket, 500—10.000 lejig terjedő bírsága 
gal bűntetteinek. Kelt Cluj, 1923. április 6-án. 
Popovici, rendörpreíektus s. k.

* Megnyílt Hirsch Antal ári divatszalonja 
Cluj, Ferencz József-ut 115 sz. alatt. Szövetekben 
dús választék, olcsó árak, szolid ée pontes kiszoi-

álás.
* Arca, keze a hidegtől többé ki asm pállik, 

mert ez eilen Kaíser-Borax biztosan beválik.
* „Olla^-gumtsi a legkedveltebb.
* A Brázay illatos vazelin a bőrt fehéren és 

puhán tartja. Mindenütt kapható.

ga
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KÖZGAZDASÁG
Különböző dijakat állapítanak meg az élőállat-exportra

Előkészületek az állatkivitel uj szabályozására
(Bukarest, ápr. 17. Az Uj Kelet távirati 

tudósítása.) Junius elsejével újból megindul az 
élőállatok kivitele Romániából. Egyelőre azonban 
legteljesebb a bizonytalanság abban az irányban, 
hogy milyen feltételek, kiviteli illetékek mellett 
Engedik meg az élőállatok exportját.

Megbízható helyről kapott értesülésünk sze­
rint a román gazdasági intézet (Institutul Econo

az illető országok piaci árainak és valutájának 
megfelelően különböző magasságban állapítják meg» 
úgyhogy az exportilleték eddigi egysége teljesen 
megszűnik.

Ez az intézkedés bevezetője annak az uj vám­
rendszernek, mely más árukra nézve is különböző 
illetékeket állapit majd meg.

Az uj élőállat export-rezsim elkészítésére ki­
küldött bizottság holnap, csütörtökön tartja első

pontjából tekintetbe jöhetnek az ottani piaci árak 
Jelöl. Az élőállatok exportilletékét országok szerint,

*<
Ki nyer a culiorlnségen ?

Nincs szükség közvetítőre a cseh cukor importjá­
nál. Biztató jelek — a jövőre

(Kolozsvár, ápr. 17. Saját tudósitónktól) 
A romániai cukorinség — hivatalos jelentések sze­
rint — megoldáshoz közeledik. A kormány 2500 
vagon csehszlovákiai cukor behozatalát engedélyezi 
es pedig vámmentesen.

A cukorkérdés ezzel uj fejezetéhez közeledik. 
A cukorközpont megköti busás üzletét s a közön- 
seg állampolgári minőségében nemcsak a vámjöve­
delem budget-összegétől esik el, de meg kell fi­
zetnie a Cukorközpont, a kormánykörökkel jó vi­
szonyban álló néhány nagy bank, exportcég telje­
sen felesleges közvetítői hasznát is. Ha tehát va­
lóban segíteni akarnak a cukorínségen s az árakat 
le akarják nyomni, agy a külföldi cukor behoza­
talából ki kell kapcsolni minden felesleges közve­
títést. Tegyék vámmentessé és szabaddá a cukor 
behozatalát, ez az egyedüli olyan megoldás, mely­
nek a közönség bőrére menő rejtett üzleti célja 
nincsen.

Kéidés azonban, hogy az intéző gazdasági 
köröknek valóban ez volna a céljuk ? Hiszen már 
az ősszel nyilvánvaló volt, hogy a termelt 3200 
vagon cukorral az ország 1800 vagon cukorszük­
ségletét fedezni nem tudják. Miért nem engedték 
meg akkor, az olcsó cukor idején a még szükséges 
cukormennyiség behozatalát. A válasz igen egyszerű: 
n középeurópai cukorkartelnek mindegy, hogy hol 
csinálja meg üzletét, a cseh szokol és a lej egy 
»sebre megy a kartel zsebébe.

Hivatalos értesítés csupán egy irányban nyújt 
vigasztalást: a jövő termelést már most azzal biz­
tosítják, hogy a répatermelést felfokozzák. A ma­
tes vásárhelyi cukorgyár már ötven százalékkal na­
gyobb terűiét termelését kötötte le, mint a múlt 
évben, a ootfalui cukorgyár pedig harminc száza­
lékkal emelte a lekötött termelést. így azután__
hacsak a termés el nem fogy — a jövő évi ter­
melés legalább ötven, de esetleg még nagyobb szá­
zalékban haladja túl a múlt évi termelést."'

_ Egyelőre azonban még meg se kezdték a mű­
velési munkálatokat s a cukor ára pedig emel­
kedik s egyedüli reménye a cukorközpontnak van, 
hogy e nagy ínségnek, legalább a magas közvetí­
tési jutalék formájában, mégis hasznát látja.

Az eirongyolódoít aprópénzek beváltása.
A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara kedden 
este tárgyalta elnöki konferencia keretében az el- 
longyolt aprópénzek beváltásának módozatait. Ugyan­
ekkor szóbakerült azoknak a gépeknek a sorsa, 
amelyeket az állam olcsó kölcsön bérek ellenében 
adott néhány iparosnak. E gépeket most többektől 
el akarják venni. A kamara interveniálni fog.

A Faegyesület gyű lé e. Az Erdélyrészi Fa- 
egyesület. kolozsvári körzete hétfőn este értekez­
letet tartott, amelyen elhatározták, hogy az egye­
sület brassói közgyűlésén a kolozsváriakat hivata­
losan Jahoda Károly ügyvezető alelnök és Dr. 
Böszörményi Sándor titkár fogják képviselni, azon­
felül megjelenik az egész választmány.

A magyar fakereskedelem devizaigényei 
CS a román termelők. Budapestről jelentik : A 
magyar fakereskedelem a deviza-ellátás nehézségei 
miatt a legsúlyosabb helyzetbe sodródott, amely a 
mayyaror3z^oi faellátás megbénulásával fenyeget. A 
magyar fakereskedelem több millió lejjel tartozik 
leszállító..L árukért B-ymáiiíának. A lejigények 
folyósítása, a .fegyintézetnél késik, A Magyar Fa­

mic Romanesc) jelentést kért ama államok román ülését. A gazdasági bizottság különben felszólította 
konzulátusaitól, melyek a román állatkivitel szem- az erdélyi és bánsági iparkamarákat, melvbeu je-

jentóst kért az élöáUatpiacról, s egyben javaslatu­
kat is kérte az állat-export szabályozása kérdésében.

-*♦
termelők, Fakereskedök és Faiparosok Országos 
Egyesülete a napokban tárgyalta ezt az áldatlan 
helyzetet, mely alkalmas arra, hogy a magyar fa- 
szakma jó hírnevét aláássa. Az egyesület elhatá­
rozta, hogy a helyzetről memorandumban tájékoz­
tatja a pénzügyminisztert és ezt küldöttség utján 
adja át.

Magyar Földgáz Rt. nacionalizálása. Ér­
tesülésünk szerint a Magyar Földgáz Rt. német ré­
szesedéseinek likvidálását a román igazságügyi mi­
niszter elhatározta. A társaság aktívumának felbe­
csülésével mortar mérnök képviselőt, kinevezett 
likvidátort és Taccit Virgil mérnököt, mint szak­
értét bízták meg. Tacit mérnök április 14-én tetté 
le az esküt és hozzáfogott munkájához. A német 
részesedés likvidálását hat hét alatt valószínűleg 
be is fejezik. E művelet után a román kormány 
a magyar részesekkel fog tárgyalni a társaság na- 
cionaíizálása felöl.

* A Sfaíul Negusíoresc közgyűlése. A
Kereskedők Tanácsa kolozsvári osztálya ez év 
április 29-én délelőtt 10 órakor tartja" meg éri 
rendes közgyűlését saját helyiségében (Str. Julin 
Maniu, volt Szentegyház-utca 1 sz.) Tárgysorozat: 
1. Megnyitó, évi jelentés. 2. 1921—23. évi zár­
számadás, felmentések. 3. 1923. EH. 1.—XII. 31. 
költségvetés. 4. A választmány lemondása és uj 
választmány megválasztása. 5. Számvizsgálók vá­
lasztása. 6. Uzsoratörvény ügye. 7. Esetleges in­
dítványok, Figyelmeztetés : Á közgyűlést megtart­
ják, ha a tagdíjakkal rendben lévő összes tagok 
kétharmada jelen van, ellenkező esetben a követ­
kező 14-ik napra halasztják, amikor tekintet nél­
kül a jelenlevők számára megtartják. Tagdijhátra- 
lékban lévő tagok a közgyűlésen aktív részt nem 
vehetnek.

* A Kőrösvölgyi Takarékpénztár és Keres" 
kedelmi Részvénytársaság 1922. évi mérlege.
Vagyon. Pénztár-készlet: készpénzben 1867718-87, 
valutákban 66234-61, más pénzintézeteknél elhe­
lyezett tőkék 241098-86, Váltótárca 7090159-50, 
Jelzálog-kőicsönök 3082 TS7, folyószámlái adósok 
fedezet mellett 7623153-86, árukészlet 604605-35, 
áruüzleteknél való részesedések 2491702-20, saját 
értékpapírok 501148 50. Ingatlanok : intézeti szék­
ház Ineun 25000---, fatelepi és magtár ingatlanok 
lö4< 12 oO, különféle ingatlanok 941 "31, előre fize­
tett kamatok 46594-—, berendezések 59600-— lei. 
Összesen 20813491-43 lei. — Teher Részvénytőke 
2000000 tartalékalapok: általános tartalékalap 
114244 0T ^értékpapír árfolyam különbözeti tarta­
lékalap 65155"9o lei. Betétek - könyvecskékre el­
helyezve / 329199-85, folyószámlára elhelyezve
1571384-76, visszieszámitolt váltók 2169550*_,
hitelezők 6315240-47, engedményezett jelzálogköl­
csönök 14840-47, fel nem vett osztalék 31785*75, 
be nem fizetett tőkekamat adó 20591 -87, előre be­
vételezett kamatok 203004-16, hátralékos adók 
99800-— lei. Nyereségegyenleg: nyereség áthozat 
az 1921. évről 10357-93, 1922. évi tiszta nyere­
ség 33773647 lei. Összesen 20813491-43 lei. — 
Veszteség és nyereség-számla. Veszteség. Betét­
kamat 376587 79, betétkamatadó 37791 79 tiszti 
fizetések ^444924-33, adók 83569 11, költségek 
3527 76-51 lei. Nyereségegyenleg : n vereség át hozat
az ey1"01 10357 93* 1922 évi tiszta nyere­
ség 337736*1 i lei. Összesen 1643743-50 lei. 
Nyereség. Nyereség áthozat az 1921 évről 10357-93 
vSltóHama.ok 508072 23. kamatok
áglDüb, folyószámlái kamatuk 401161 57 áru üzlet, 
,<ivedrln,6k 436013 91, kütoníé!«, jitalékd.jak Ó

deviza-jövedelem 278087 36, értékpapir-jövedel 
1105--—, házbér jövedelem 5100-— lei. ÖsszJ 
1643743-56 lei. ineu, 1922 december hó 
Karton Aladár s. k. vezérigazgató. György 
B. k. titkár. Az igazgatóság : Dr. Éles Géza s.6 J 
elnök. Megvizsgálta, a fo- és segédkönyvekkel t * 
szehasonlitva helyesen egybeállitottnak találta, 
felügyelő-bizottság: Rényi Miklós s. k. elnök.

♦♦♦
A mai valutapiac

A nyugati devizák lanyhulása
A mai nap folyamán a nyugati értékek L 

a kereslet a minimálisra csökkent, mert tovább- 
esést várnak. A svájci frank tovább esett. A fo­
sterling a tegnapi 992-es árfolyamról 985-re eset 
A cseh korona is esett; 634-es árfolyamon nagy 
kínálat, de kereslet nincs. A márka megint 10Q., 
zuhant. A magyar korona változatlan, 27'50-esátl 
folyamon nagy a kínálat.

Irányzat: A külföldi értékekben további ei 
várható.

A budapesti tőzsdén nagy forgalom volt, _ 
ban az árfolyamok a pénteki kurzushoz képest est

Irányzat: Szilárd.
Április 17-én 100 lejért fizettek Kolozsvárt; 

2700—2750 magyar koronát, 
10000—1 öl50 német márkát,
0*467-2—0*47 dollárt,
32800—33009 osztrák koronát,
9*1 OV2—9*1 il/2 olasz lírát, 
7*15—748 francia frankot, 
2*63—2*65 svájci frankot.

Valutapiac április 17-án:
Bukarest. Devizák: Paris 1388, London 98 

Newyork 211, Róma 1040, Zürich 3880, Pr 
640, Bécs 3IV2, Budapest 5*—

Bukarest Valuták: Márka 100—110, lé 
lőO—1 < 0, török lira 125—130, font steril 
990—995, francia frank 1395 —1400, svá;. 
trank 40—40-50, lira 1000—1020, drachma 231 
—260, dinár 210—215, dollár 2107a—211, na; 
leon 800—804, osztrák korona 31—-SlVa? ma,, 
korona 475—500, cseh korona 600—620, len' 
márka 50—55.

Zürich. Nyitás—Zártat: Berlin 260—2 
Newyork 55272—553, London 25 6 7 — 2561 
Paris 3665—3670, Milano 2735—2725, Prás 
16427-2—164272, Budapest 12—12, Be
560—560, Bukarest —, Varsó 130—130, Bé 
77-50—77*50. Bécs lebélyegzett 77—77.

Berlin. Nyitás: Róma 1060, London 9S.10Ö, 
Newyork 21.500, Paris 1405, Zürich 3855, Prág 
629-50, Bécs 29-44.

színház - művészet!

izei’tia. 1923.
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3bat fél nyolc! 

Rendes bolya
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jap d. e. íel 
száma 355.) 
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árakkal. Jég, 

nap fél nyolc 
net ben. Odet 
Neményi, y
nette-Leövey

■ száma 357.) 
tfő: Bajadér. (18

Koíbay,
Napoleon-Eli
Bérletsztinet
A színházi ij

retettel készül I 
rabjának, A kin# 
hteken este lei 
kabáton este led 
j Bajadér — 
jják rendes hely 
sárnap este béri 
enbetedszer keif 
pét rendes helj 
í újdonságot. ,
. Ártatlan Zs
prakor mérsékelt] 
írepben fog szi 
hatlan Zsuzsi.

Lányom he. 
le harmadszor fi 
■Lányom hozomí 

"Mozihire 
jerdán látható a I 
[bűn. Csütörtöki 
Iják. At^ Egy<] 
szani a Szodor 
Feltámadok cii 
: cimü regényéj 
feltámadok az 1 
eénye, A névtel 

pániap fog szíj 
hgl játszák annaj 
■főszerepeit, ar 
Ipig látható az 
Imüsora ezen. a 
1 zarándok naplói 
1 pénteken A hl 
jsárnapra izgal* 
»lójában van kit

* Központi 
$y előadás.

Hevesi Piroska és Pfeiffer Alfréd hang­
versenye. Hevesi Piroska és Pfeiffer Alfréd hard 
madik koncertje hétfőn este volt a református teo­
lógia dísztermében. Hevesi Piroska most íis nagy-] 
szerűen hatott hatalmas, erőteljes játékával, lendä- 
letes, pezsgő temperamentumával és bravurös tech­
nikájával. Píeiííer Alfréd dalokat és operaáriákatj 
énekeit. A bass-proíundttól egész a baritonig ter­
jedő erőteljes és lágyan is hajlékony hangja, ki­
tűnő iskolázottsága és muzikálisan átérzett elő­
adása nagy halast keltett. Különösen a Szevillái 
Borbély „ Verleumdungs-Ariet‘-ja tetszett. A müvé-j 
szék a lelkes ünneplést több ráadással honorálták.

(S. E.)
Heti műsor

Szerda <1. a, S órakor: Xa-Xa Az eiraaolt hercegiás-1 
asszony. (III. rész. Jegyek sorozat száma 346.) 

Szerda fel^nyolckor: Bajadér. (16-odszor. Oáette-Kolba* 
Radj ami-Világ, Mari en n e- Somogyi, Napolecc* 
Ekecs, Fülöp-Leövev, Pimprinette-Izsó. fiendtS 
helyarakkaL Napi bérlet 120. szám, C. Jegyek 
sorozat száma 347.)

Csütörtök d. u. 5 órakor - Xa-Xa, Az elrabolt herceg* 
n ..... .7a^ony* (IV rész. Jegyek sorozat száma 348.) 
csütörtök fel nyolckor: Lányom hozománya 500 millió; 

(ú jdonság, harmadszor. Rendes helyárakkal. Napi 
bei let 121. szám, A. Jgyek sorozat száma 

Fentek d. u. 5 órakor. Xa-Xa, Az elrabolt hercegkis­
asszony. (V.-ik befejező rész Jegyek sorozat 

" száma 350.) *
Péntek fél nyolckor: A kincs. (Újdonság, először. Pre* 

mier-helyárakkai. Premier bérlet Á6. sz. Jegyek 
sorozat száma 351.)

S zum hui d. u 3-kut És pipp& táncul. (Ifjúsági előad*5 
olcsó helyárakktd. Előadó Földvári Gj&ST 

Jegyek sorozat .‘•zárna 3öü.)

Újabb ti
válogató fizol 

. és B.-csapati 
lálogatott jelüitj 
íözések után a í 
válogatott es hl 

|22-éii Testes vá 
Ülni lógják.

Svájc—F\ 
(lálkoznak Paris 

IFC-Ni\ 
Fen az MTK,
Iellen Bécsl>en 

A Haggi\ 
la Haggíbbor N 
I vést verő Egyi 
Itiinő csapat tál 
[zönsege érthetői 

* A tavi 
I sülét ek legelőn j 
I sportáruháza.
I Lajos-utca.) íl
^adóknak kedi
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értékpapi,..,6^edel'

I, . e- ^äszea«
I decern oer hó 3j
fcató - György i 
Dr. Éles Géza s ,

- könyvekkel ‘ J 
Pattnak találta, 
dós s. k. elnök.

[92o. április 18. Uj KELET
7. oldal

nzesse be a sékelt. M zsidó ÖBBÍ&sd&t BdÓJB SZm
. t fél nyolckor: A ‘kincs. (Újdonság, 2-odszor- 
Rend65 helyárakkal. Napi bérlet 122 sz. B. Jegyek 

■ sorozat száma 353.)
I iL tél 11-kor: Dédé. (Operett-újdonság, 5-ödször.

Rendes helyárakkal Jegyek sorozat száma 354.) 
.. L, ,i, e. fél 11-kor: Divatrevü. (Jegyek sorozatpfl*ar. 2 > 5 \

, *pX3j, u. 3-kor: Ártatlan Zsuzsi. (Olcsó-heíy- 
f Árakkal. Jegyek sorozat száma 356.)
1,1 fél nyolckor: Bajadéx. (17-edszer. Bórletszti- 
' cetben. Odette-Kolbav, Badjami-Virág, Mmienne- 

Neményi. Napoleon-Berki, Fülöp-Izsó, Piinpri-
ástte-Leövey. Premier-hely árakkal. Jegyek sorozat
<záma 351.) t

, i • Baiadér. (Í3-adszor. Rendes helyárakkal. Odette- 
I V0ibav, Radjami-Sümegi, Mari enne- Somogyi, 

Xapoleon-Ekecs, Fülöp-Izsó. Pimprinette-Izsó. 
Bérletszünetben. Jegyek sorozat száma 358.)

x színházi iroda közleményei: A kincs. Nagy
ettel készül a színház Pálffynó Gulácsy Irén uj 

biiaak 1 kincsnek a bemutatására. A kmesnek 
teken este lesz a premierje. Második előadása

Lbaton este lesz. , ,
--~J Baiadér — háromszor. Ma este ismét a Bajádért 

: lépést estekig rendes helyárakkal és rendes bérletfolyamban.
^arnap este bérletszünetben és premierhelyárakkal 

„í.et-edszer kerül színre a Bajadér, héttőn .este 
ét rendes helyárakkal, de bérletszünetben adják
^Ártatlan Zsuzsi — délután. Vasárnap délután

:akor mérsékelt helyárakkal, Neményi Lilivel a cim- 
kepben fog szinrekerülni Gilbert hires operettje, az

itapiac
llanvhulása
I* értékek ítíb

ikker. t mert további! 
t bb esett. A % 

jiyamról 9S5-re esett,
:yamon nagy 

jm? a merint 100.
27 50-es arj

lékek oen további esé

forgalom volt, &z05l

keitek Kolozsvárt:
koronát, 

bt márkát,

Uzinele Cheramice S. A. Vere^mort ?SS'

|~ koronát,
» * rB. te

|:r;v t. 
fan ke *.

17-én:
k 13 , London 98B

■rich 3880, Prági

l-atlan Zsuzsi. ... ~ .. ..
Lányom hozománya 500 millió. Csütörtökön 

le harmadszor fogják adni Földes Imrének darabját, 
Lányom hozománya 500 milliót.

Mozihirek.' Az Uránia-mozgóban mar csak 
Érdán látható a Szodoma és Gomorha első része, 
í Csütörtöktől már a második részt, a Bünhödest 
Iák. Az Egyetem-mozgó pénteken kezdi ismét 
fszari a Szodoma és Gomorha elsáPfrészét. Tolstojnak 

_íeitámadok cimü regényéből és Jókainak A névtelen 
•—110, lévai" ónra regényéből csináltak tilmet. Tolstoj regénye 
or- «t'prIjr,eltámadok az JEgyetem-mozgóban vasárnap, Jókai 

bn- , 7 r&énye, A névtelen vár pedig az ürama-mozgoban

|lV'2C. rackma 2i

Irka

2101/2-211, napo-
31—311/2, n 
6uv — ? 20, lengj

Berim 260—260,1 
Mon 2567—2561
■ 735 — 2725, Prágai

12 —12, Belgrádi
Bó 130—130, Bécsj
ft 77—77.
30. London 93.100,1 

5355, Prága

"észetI
íffer Alfréd haBg-
fe; ::er Alfréd faar-J 

It a reformátas teo* j 
fka mc=: .is nagy­

játékéval, Iendü-

, •.■geLvtri A iic V LÜH-U -----, 3 -j
5vaJaKáriap fog szinrekerülni. Claire Lotto és Carl de 

5 jarszák annak a társadalmi drámai újdonságnak
IföSzerepeit, amelv A pletyka öl elmen csak egy 
inig látható az. Egyetem-mozgóban. Igen változatos 
műsora ezen a héten az Apolló-mozgónak, Szerdán 
zarándok naplója cimü drámai újdonság, csütörtökön 
pénteken A hazugság kerül színre. Szombatra es 

jsarnapra izgalmas társadalmi dráma, A szerelem 
lójában van kitűzve.

Központi télikertben minden este 9 órakor 
;y előadás. Beléptidij nincs. 1425
♦«»♦♦♦■»♦♦♦♦»♦^»♦^♦♦♦*-*'**'9**'*******’*** ***********

SPORT
Újabb triálmérközés. Ma, szerda délután 

válogató bizottság újabb triálmérközést rendez az 
és B.-csapatok között. Megelőzőleg az ifjúsági 

Válogatott jelöltek tartanak triálmérközést. A mér- 
ozések után u válogató bizottság kijelöli a nagy 
"álocatott es ifjúsági válogatott csapat tagjait, kik 
ii-eii Temesvár ellen Kolozsvár színeit reprezen- 
■lai lógják.

Svájc—Franciaország válogatottjai 22-én ta­
lálkoznak Párisban.

[FC—Nürnberg 21 ón, szombaton Budapes-
pedig az SK Rapid

Prospect de emisiime:
Adun are a generalá estraordinarä a S. A, 

Uzinele Cheramice, tinutá la 15 Aprilie 1923 
la sediul societá^ii in Vere^mort, a hotárit ur- j 
carea capitaJului socíetar de la Lei 500.000" 1
la Lei 2,000.000"— prin emiterea a-lor 3000 
bucáfi actiuni in valoarea nominalá de cáte 500 
Lei autorizänd Gons, de Admin, a efectua ur- 
earea in conditiile, care le va gási de necesare.

In baza acestei autorizatii Cons, de Ad­
min. emite de-ocamdatá 1500 bucáti actii női 
in conditiile:

1. Subscriptiunea actiilor din aceaste emi­
siune, sä face la: a) Sediu.1 Societäfcii, in Veres- 
mórt íp. u. Ocna Uiorii), b) La S. A. „BraduV" 
Clnj, Calea Motilor 9., c) La Banca „Patria“
S. A. Blaj si la Banca „BoronuV6 din Aiud, cu 
inceputul deia 18 Aprilie ac. pänä la oO Ap­
rilie ac. incluziv, in proportia de una aetiune 
noauä pentru ima aetiune veche, prelängä pre- 
zentarea actiilor vechi si pe cursul de 510 Lei 
(500 Lei valoare nominalá la capital 10 Lei 
spese de emisiune).

2. Din restül de 500 bucáti actii női. 200 
bucáti sä oferä si pentru neactionari, pe cursul 
de Lei 660.— (500.— valoare nominelä la ca­
pital plus lei 160.— la fondul de rezerya.)

3. 300 bucáti actii, precum si actiile ofe- 
rite actionarilor sí neactionarilor, cári in^ ter- 
menul susindicat nu vor fii semnate, rámán la 
dispozitia Consiliului de Administratie, care este 
in drept a le distribui dar la nice un caz sub 
valoarea nominalá.

4. Vársámintele se vor face la locurile
indicate in punciul 1 :

a. La subseriere Lei 250.— de actie plus 
primele de 10.— respective 160.— Lei

b. Lei 250.— páná la 30. Mai 1923.
5. Actiile női vor fii nominative si vor | 

partícipa in raport cu timpul la divmenda | 
anului 1923.

6. Fatá de actionarii, cári nu vor erectus \ 
I vársámintele la timp, se vor observa dispozitiile j

art. 9. din statute.
Veresmort, la 15. Aprilie 1923.

5456-1 Consiliui de Adntinisíratie. j

i M esököpsny , öltöny
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Neumann
cégnél Cluj , Főtér

Kenderzsineget,
zsinórokat és hevedereket raktárról 

r-OO-v szállít
Zsák Bieter és Weisz

Zsineg cég vezérképviselete:
Ernannt! Salamon & Comp.
Cluj, Piata Mihai Viteazul 40 szám.

^ Csokoládé elSnyos árban csak

FAVORIT
*
*
fi

á esőitőládégyarban kapható ^ 
Clüj, Calea Victories 99 ^

Telefesi 2-71 1371 #

vost keresek
elsőrangú

műteremben
azonnalra 5453

Kelet HlrSapSpoda Arad

disohaouma és uradalmak
™8K01 logbagsma

csiraképességü magvak kaphatók kisebb es nagy cob 
tételben SehWarcnál Nagyvárad, Szacsyay-u. 11.

•9
Ti fi

f»

és táska legjobb minő­
s-égben ka phato Farmati 
bőröndösnél Cluj, sír ad a 
Memorandulvl (Unió-u.) 16

?■: O

Tábla üveg, demyoaok
k ores m a i é s m i nde n ne m ii 

üvegáruk nagyraktára

Péter és Schwarcz
Cluj, P. M Viteazul (Széchenyi-tér) 34

1518

és bravúros tech- Itei as MTK, 21-én vasámaj 
és operaáriákat leüen Pécsben játszik.

ö SQ13M1T legolcsóbban készít JMIlts U 

Strada Regala 12a, (volt Majális-utca).
I ea előnyösebb beszerzési forrás

a baritonig tér- 
ékeny hangja, ki­
lósán atérzett elo-j 
ínosen a Szevillai j
metszett. A művé*

\ -; , Lonorálták.
(S. E.)

eiraaoit hercegkis- 
brozat száma 346.) 
pzor. Odette-Kői bay 
bmog--. Nauoleoo- 
pnette-Izsó. Rendes 

szám, C. Jegyek

-- elrabolt herceg* 
jsorozat száma 348.) 
Izonrmya 5U0 millió;

helyárakkal. NaP| 
lorozat száma 349.) 
le rabolt hercegki5* 
Iz. Jég vek sorozat

.óság. először. Pr®* 
riet 46. sz. Jegy6*

L (Ifjúsági elöadái 
Földvári György-

A Haggibbor Nagyváradon. Április hó 29-én 
|a Haggibbor Nagyváradra rándul, ahol a Tórek- 
pést verő Ecyetértéa lesz az elleni ele, a két ki* 
tűnő csapat találkozása elé egész Erdély sportkö­
zönsége érthető kíváncsisággal néz.

% A tavaszi futballbajnokságra sportegye- 
«ulerek legelőnyösebb beszerzési forrása Sugár & Co. 
sportáraháza. Cluj, Calea Victoriei 5. (v. Kossuth 
Ljos-utca.) Egyesületeknek, iskoláimat, vdszont- 
«aöóknak kedvezményes ár. ___________

Molykár ellen
megvédi szőrmeruháit

o

Külföldi likőr- és pezsgő 
különlegességek kaphatók

I iS-nál0radeaKJ s liAl Bémer-tér.
Maré

kárpitosok
figyelmébe

Afrik, butorrugó, lósíör, mindennemű kárpítoskeííékek naran cs ki* 
csínyben, afrik- és lószörkartológépek íegjutanyosaboan neszerezhetok

Spitzer Izrael és Tsa cégnél Gradea-Mare* Fiók: Szaimar ^

mm iu ssücsáruháza
w- í!a$osi W.tíiriei 2

kmcmkmrok
tartósaké a
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ism
m

m
m

m
m

m
m
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ÜJ KELET Szerda, 1923

APPÖHIRDETÉSEK Bútorkereskedők ás k&i for vásárlók figyelmét®*
Mielőtt szükségletüket beszereznék tekintsék meg rakta, 
nagy választékban különösen háló-# ebédlő- és urís« 
hatók kedvező fizetési feltételek mellett is. Elvállalunk 
éttermek, kávéházak, üzletek, bankok stb. modern 1

Apróhirdetések egyszeri közlési dija szavanként 1 sn SdétÍlbdliaetÖViCn Ä« 8z?ya,k lel.Uegkfsebbap

vidSíE? fiSSffíSSSÍ'»ÄASSSSSSSf^Se T?ígíi
hirdetési d nn kT,rfii o en i.' , .“í.re. CCIra

Telefc 
és kia 
Zs. N.
A kéz 
szerke 
zendől

béiyegköEtség fizetendő, Wictoría Pb ipari Mübutorpyár
- ,,, e _ —Maros vásárhely
jy g gP • ‘f- ^sfgríe (Sorház-utca) >7. Üzlethelyiség: Sít, Georg (Szentgyö

20 éves íiatalember,
Jelenleg állami ál­
lásban lévő 32 éves, 
nős, gyermektelen or­
vos nagyobb üzemnél, 
gyártelepnél megfelelő

középiskolát végzett, 4 
évi gyakorlattal, kemény 
müfa, gyufagyári, rönk 
és csertermelésben sür­
gősen állást keres. Meg­
keresések : M. J. J. Ji- 
bou cimzendök. 5454

rgy~u.)5,

mXXANTia u
fizetésért és lakásért 
állást vállal. Távol­
ság vasúti állomástól 
vagy várostól nem ha­
tároz. Ha szükséges, 
orvosi teendők mel-

Exportjai is iraperíjít
«Mwrp -rv ■*aaea*gR*eBesajBBSK*seKr****t*i^*  w ^ •Eladó egy teljesen 

í elszerelt mosódaberen- 
dezés. Értekezhetni Sie­
gelstein Adolfnál Naszód. 
_____________ 5441

Jóforgalmu vidéki 
órás- és ékszerészüzlet 
elköltözés miatt eladó. 
Megkereséseket „Órás“ 
jeligére a kiadóba kérek.

 5446

(mánia, Magyarország, 
ssztria és Németország
határidővel és legolcsóbb 
díjtételek mellett csak

Sir Alii 
becsület 
másmelJ 
heteden 
váiasztji 
műk, m 
Mister ! 
tok név 
latát a 
Mond v 
páns lo< 
A buszt 
két emt 
tong. i 
tek. is

leli* fe lejniBEgebb fransig fesiistlrsBijg

Luxusgőzősők

Newgork, Cuba, 
fllexico-ba

Beuíscfe Testvérei
♦ / Cca 6-800 kg. J
t / jókarban lévő*
♦ / békeminöségü J
SS ♦Ä « ___ mm ♦Eladó
ÓLOMBETŰ Bukarest, Paris, Havre

útvonalon át.
2 drb. teherautó va 

rakkoncákkal 
ellátva különösen 

faszállitásra 
alkalmas 3-3 tonnás 

megtekinthető

|H. Hoffmeister 
I leipzigi öntödéjéből 
♦garmondtól 6 cice- 
I rós nagyságig, nor- 
I mái törzsre 63.3
♦ tipográfiái pont
♦ magasságra öntve 
$jutányos áron,

!gyán, Biharpüspöki,
Fuvarlevél felülvizsgálati iroda

Speciális dunai forgalom!
nem

BeFpgMsüziümií F"5!»Vezérképviselet Nagyromáma részére:

ADOLF SALOMON FSA
Bukarest,stnsde Paris No. 54

telepén sir. Buko­
vina (v. Munkácsi- 

utca) 23 sz. 
Telefon 3X6 és 340

Olcsó bevásárlási forrás! Textil, kötött é
rö vidáruház

EllÖ^öIßiii J Cíuj, str. Régim
Maria 12. u5

ELADÓ zászlaját 
zsidó Pa 
igazsága 
foga soka 
áldozásra 
szetbond 
Hajjeszój 
Snowded

♦ Cím a kiadóhivatalban

árokKifatófíut Lcgnagvobh kényelem, gyors utazás, ki­
tűnő ellátás, elsőrangú kiszolgálás, külön 
ka juttok. Líoyd Í637 J54J

jet a go 
ugyanaz, 
megtagad 
ellenes q 
elítélése 
zsidók el 
a gaz kq 
bosszulja 
hogy a J 
egy lend 
sók. De 
Kik fogj 
riáját ? 9 
a zsidók a

kiadóhivatal | ^ Telefon ,81 Lúdi&gyáit* Telsfoa 81, 
Mindennemű ládákat és fadobozokat ósszeszee’nrptt

Sajovics és Lebovits éskil§a^-dés
Claj, Strada Cernaati (volt Kajántóí-ut) l^Sám

I % l ¥7? u.) !1. szám,

BYRON STEAMS Hí C O M P AN Y LTD LONDON'mm;
Sucure^ii, Siratta Paris f.

Állandó félhavi haj
Tavaszi Gonstanfa direkt New- York

««w&*Skk«l.md,et Constant, MtWMI indent

di vatujdonsá
BOERBERRY, 

COOVERCOOT köpenyre 
es kosztümre, CSIKÓS ANYA 

GOK ALJAKNAK nagy 
választékban

lovaroscal 
győződtél 
Romániái 
oí<í az ■ 
és nyugaj 
pedig koj 
sek bezál 
íontos kq 
napig váj 
gyanakvói 
sem hiszi! 
ben megj 
torradaloj 
meg van] 
gudhat ej 
garanciáid 
kodnak, j 
máciai ku 
kiraboltad 
gyüléséna 
rendelt ti 
tiszviselőa 
helységek] 
Angliában 
XIraim, ti 
az ilyen 
Nvugoáfa

rátok a legnagyobb t

CoQslaaiiaople
.Tísemistokíes*egaii Hellas

Nagy mennyiségben érkezett Las es vesztegzár nélkül 
utazás tartama 16 nac

IBaíslErlitiEfnsÉf Badische AiH Hajóflottánk 56 saját haj« 
Az utazás tartama 16

Értesítés :
ian.rár 22-én kezdtük narg as útlevelek iktatását az

. /“Ty06 ^aI° uta*issaí információk beszerzése ve

t él 4 $Z“fc$Cf“ kovctke-° okmányokat: Útlevél,
rrend Ezek alaP’an ™egs:ereizűk a s

1 ese‘ieS elvesztésének elkerülésére.

Épt&sitésSósav
Kénsav

Szalmiákszesz 
Ablak tapasz (gií) 

Firnisz 
íavoíta 
Olajok 
Enyv 

Kefeáruk

valamint minden­
nemű festék- és 
fűszeráru előnyös 
árak melleit nagy­
ban és kicsinyoen 

kaphatók.

Érdeklődőknek, akik_ _ Amerikába utazni üSajtanafc tudatjuk

ZUZH ^1— E fCtUÓ1 MSfc-íW« minden c . haaern f0rduI’anafc tc?>« italommal irodánkhe- 
erkolcsi erzonyrtvany, házasfelet, az amerikai rokoooí

iktatoszámot a vízum megadásának n.

King Alexander tasgőxös Coastaafa kikötőbe é- 
ßidüayal keivoíieüül Bew-Torkba juntos íió 4-éa iKALMAR ?o”í0a "i- ” "! S0!,ta •«**« faitií ebi ssáiiit-

Ä SS!'65 68 é"“
’liresfl. Strsd® Pb

iyoU Í^ae#^5teí7idÍ

flrßijrgalBi g.-f. Haj sír, gggins teM
HC EMBfRfGOS

to, t
Kadíosa Nyocnda ti KfaíöváUaíaí Rt.T ,«88i.s£*í5g^

vT - . 7*
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